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РЕФЕРАТ  
Робота виконана на 79 сторінках, містить 5 розділів, висновки, 18 

рисунків, 30 таблиць та 50 використаних джерел.  

Метою дослідження було визначення ефективності різних класів хімічних 

сполук засобів захисту рослину проти ріпакового квіткоїда. Для оптимізації 

дослідження було проведено моніторинг квіткоїда, який включає в себе систему 

спостережень, контроль поширення, інтенсивність розвитку та обсяг завданої 

шкоди. Згідно з результатами дослідження розробити та впровадити більш 

ефективну систему захисту ріпаку. Дослідити фактор резистентності фітофага до 

класу синтетичних піретроїдів.  

Під час досліджень було встановлено, що квіткоїд розпочинає свою 

життєдіяльність у І декаді березня за температури повітря +8…9°С, підвищення 

температурного режиму до +15°С сприяє його активному живленню. В котре 

зазначено, що пастковий моніторинг значно спрощує облік шкідників на ріпаку 

та дає змогу швидко та точно проаналізувати ситуацію на полі. Можна 

оперативно та ефективно підібрати систему захисту посівів озимого ріпаку, 

проте маршрутні обстеження дають змогу більш детально визначити заселеність 

рослин фітофагами та більш точно визначити час обприскування інсектицидами. 

Моніторинг посівів найкраще проводити в комплексі, який включає в себе 

застосування пасток та обстежень поля по діагоналі, для більш раціонального 

використання методів обмеження чисельності шкідливих організмів.  

Погодні умови були сприятливими, тому в ході моніторингу посівів 

квіткоїда було виявлено вже в ІІ декаді березня, тому пік чисельності квіткоїда 

припав на фазу кінця розвитку головного стебла – початку бутонізації, отже 

виникла гостра необхідність контролю шкідника, який ще не встиг заселити 

достатню кількість бутонів. Також, важливо провести обробки до початку фази 

цвітіння, коли на посіви потраплять комахи – запилювачі, тому що на них так 

само поширюється згубний вплив інсектициду.  
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ВСТУП 
 

Озимий ріпак (Brassicca napus oleifera bienis D.C.) одна з найпоширеніших 

високорентабельних олійних культур з родини капустяних. Насіння містить 

близько 38-50% олії, 16-30% білка,  5-7% клітковини. Ґрунтово-кліматичні умови 

більшості регіонів України відповідають вимогам ріпаку, проте, на сьогодні, 

посівні площі даної культури значно поступаються іншим олійним, таким як 

соняшник та соя, через краще налагоджений збут у середині країни та за її 

межами, але з кожним роком перспективи вирощування ріпаку збільшуються. За 

даними Державного статуту посівні площі під ріпак у 2000 році становили 

близько 200 тисяч гектар до 2024 цей показник збільшився до більше 1 мільйона 

га.  

Перш за все, дана культура використовується для виробництва біопалива, 

як альтернатива нафті. У сівозміні ріпак захищає ґрунт від ерозії, що сприяє 

покращенню його врожайності, а також рано звільняє поле під обробіток, що дає 

змогу висіяти озимі та ярі зернові культури.  

Проте, однієї з основних причин низької врожайності та якості насіння 

озимого ріпаку є пошкодження рослин фітофагами. Одним з найбезпечніших 

шкідників генеративних органів в умовах господарства Полтавської області, 

Лубенського району, с. Слободо-Петрівка СФГ «Україна» є ріпаковий квіткоїд 

(Meligethes aeneus F. ), який належить до родини блищанкові (Nitidulidae). 

Посівам шкодять личинки та імаго. За активного живлення жук пошкоджує 

близько 40-50% бутонів та квітів, які згодом опадають, або ж за їх часткового 

пошкодження утворюють недорозвиненні стручки з малою кількістю насіння.        

На сьогодні, біотичні фактори, а саме ентомофаги не здатні стримувати його 

чисельність на рівні економічного порогу шкідливості, який становить 4-6 імаго 

на рослину, тому виникає необхідність у застосуванні  хімічних заходів захисту. 

Як вже було зазначено вище, даний шкідник відноситься до ряду твердокрилих, 

тому у боротьби з ним, переважно, використовують препарати на основі 
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синтетичних піретроїдів, які є відносно дешевими та ефективними проти деяких 

видів комах.  

Мета роботи: в останні роки, все більше набуває розголосу гіпотеза, що 

ріпаковий квіткоїд через постійне застосування аграріями різних країн даного 

хімічного класу, набув резистентність, тому для нього препарати цієї групи є 

малотоксичними. Тому виникає необхідність дослідження впливу різних 

хімічних класів на фітофага, визначення їх ефективності та, як наслідок, 

оптимізація системи захисту ріпаку від даного шкідника. Для визначення 

найбільш оптимального часу обробки посівів було проведено моніторинг 

ріпакового квіткоїда, який включає в себе систему спостережень, контроль 

поширення, інтенсивність розвитку та обсяг завданої шкоди.  

Завдання:  

1. Уточнити біологію і екологію шкідника в умовах господарства. 

2. Визначити чисельність ріпакового квіткоїда на посівах у різні періоди 

вегетації культури.  

3. Закласти дослід для визначення ефективності дії різних хімічних груп на 

чисельність фітофага. 

4. Збір дослідних зразків, визначення ефективності інсектицидів з подальшим 

аналізом результатів дослідження.   
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РОЗДІЛ 1. ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ 
 

 1.1. Стан та перспективи вирощування ріпаку та його господарське 

значення  

 Ріпак озимий (Brassica napus oleifera bienis D.C) – олійна культура з 

родини капустяних (Brassicaceae). У сівозміні покращує структуру ґрунту,  

підтримує його фітосанітарний стан, а також є гарним попередником для ярих 

та озимих зернових культур. Стрижнева коренева система ріпаку глибоко 

проникає в ґрунт та покращує його структуру, а її приорювання разом із 

соломою дозволяє частково повернути органіку у ґрунт.  Він є другою олійною 

культурою за площею посіву в Україні, проте за потенційною продуктивність 

та валовим виробництвом поступається соняшнику. Насіння ріпаку містить 

близько 50% олії, а також до 25% білка та понад 18% вуглеводів. Щодо якості 

ріпакової олії, то вона визначається її складом жирних кислот, зокрема  з 

ненасичених – це олеїнова, лінолева, ліноленова, ерукова, ейкозенова та 

насичених – пальмітинова, стеаринова. Побічна продукція його переробки – 

макуха та шрот – це збалансований за амінокислотним складом корм для 

сільськогосподарських тварин [12]. 

 Проте, як вище зазначено, у складі ріпакової олії присутня ерукова 

кислота, яка є токсичною для організму та знижує її харчові якості. Тому 

вирощування ріпаку для харчової промисловості з максимальною 

рентабельністю можливе тільки при вирощуванні окремих сортів, в яких майже 

не міститься цієї кислоти, а вміст олеїнової підвищено до рівня 65-70%, що 

безумовно, покращує харчову цінність ріпакової олії. Олію таких сортів 

широко використовують у їжу, а також у кондитерській та консервній 

промисловості. Щодо інших сортів з підвищеним вмістом ерукової кислоти, то 

її використовують тільки після рафінування як сировину для виробництва 

біопалива [12].  
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На сьогодні, високопродуктивні сорти та гібриди дають змогу аграріям 

наростити валові збори насіння цієї культури та використовувати ріпак у різних 

галузях промисловості, а його біоенергетичний потенціал, має гарну 

перспективну та приваблює іноземних інвесторів, тому що в Україні наявна 

значна кількість земельних ресурсів та сприятливі кліматичні умови для 

вирощування зернових та олійних культур, що дає можливість отримувати 

достатню кількість сировини для виробництва біодизелю та біоетанолу, за 

умови  нарощування посівних площ необхідних олійних культур, насамперед, 

це ріпак та соя [9]. Масложирова промисловість України становить близько 6,8 

т олії на рік та працює в не перевантаженому режимі на рівні 68% всієї 

потужності, тому перспективи вирощування та переробки ріпаку з кожним 

роком збільшуються.  

Також, ріпак є цінним у бджільництві – з 1 га його посіву пасічник може 

отримати до 100 кг меду.    

Тому для агробізнесу ріпак є доволі вигідною альтернативою соняшнику, 

а за ціною збуту дана культура є досить рентабельною за умов дотримання 

технології вирощування та використання якісного насінного матеріалу.  

За даними дослідження та аналізу інформації FAO [19], ріпак вирощують 

у близько 65 країн світу на площі майже 42 млн гектарів. Найбільша частка цих 

площ припадає на Канаду - 8,3 млн га, Індію – 7,5 млн га та Китаю – 6,8 млн га, 

які є найбільшими виробниками ріпаку у світі. Максимальні середні врожаї 

отримують в Ірландії – 4,3 т/га, Чилі – 4 т/га, Данії – 3,8 т/га, Бельгії та 

Німеччині – 3,7 т/га, Швейцарії – 3,6 т/га та Нідерландах – 3,5 т/га. Проте, 

низькі показники врожайності демонструють 16 країн, яка становить максимум 

1,45 т/га, у 21 країнах діапазон врожайності становить від 1,46 до 2,46 т/га,  18 

країн отримують від 2,45 до 3,46 т/га та всього 9 країн мають понад 3,46 т/га 

[17].  

 Щодо внутрішнього ринку України, то значний ріст попиту на насіння 

ріпаку світового ринку зумовили розширення його посівних площ протягом 

останніх років. Ріпак залишається однією з найбільш прибуткових та 
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орієнтованих на експорт сільськогосподарських культур. За 2021 – 2024 роки 

обсяги його продажів на світовий аграрний ринок зросли до 2,67 млн тон, що 

становить близько 1,69 млрд доларів США. Відношення питомої ваги кількості  

експортованого насіння ріпаку до усього його виробництва в різні роки 

становила близько 86 – 98% [17]. 

Із наведених даних таблиці 1.1 досліджень митної статистки за 2021 - 

2024 роки, можемо спостерігати підвищення ціни на ріпак, яка зросла з 414,21 

долара США за тону у 2021 році до 477,5 долара США у 2024 році [17]. Тому, 

можемо зробити висновок, що високий попит світового ринку на ріпак 

стимулюють його виробництво.  
Таблиця 1.1. 

Роки 
Вартість, у тис. 

доларів США 
Обсяг, у тис. тон 

Середня ціна 1 

тони, доларів 

США 

2021 1010887 2441,5 414,21 

2022 67054 157 424,26 

2023 1007022 2383,5 422,67 

2024 1275403 2671,0 477,5 

 
 У 2023 році від загальних доходів від експорту насіння частка ріпаку 

становила 2,48%. У нинішньому 2024 році за прогнозами аналітиків очікується 

високий рівень урожайності насіння ріпаку. За даними Мінагрополітики на 

2024 рік, загалом, озимий ріпак було висіяно на 1 млн 415 тис. гектарах площі, 

а  ярого  – 34,1 тис. га. Порівняно з 2023 роком, площі під посів озимого ріпаку 

становили 976 тис. гектарів та ярого – 33,6 тис. га.  

 Ще одним фактором стабільного росту виробництва ріпаку є рентабельність 

його вирощування, яка в основному залежить від ціни реалізації та собівартості 
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продукції. Ціни внутрішнього ринку на ріпак орієнтуються на світові, які в 

свою чергу формуються на основі найбільшого виробника, тобто Канади.  

 Згідно таблиці 1.2, посівні площі під озимий ріпак у період з 2021-2024 роки 

почали поступово зростати та досягли позначки 1414 тис. га у 2024 році, а 

площі задіяні під вирощування ярого скоротились майже вдвічі та досягли 

позначки 34,1 тис. га на поточний рік. Що свідчить, про більш широке 

використання канадського сорту, який одержано шляхом схрещування ріпаку 

та суріпиці та характеризується зниженим вмістом ерукової кислоти.  

Таблиця 1.2 [19]. 

 

Проте, насичення ринку насінням ріпаку починає приносити менші 

прибутки порівняно з минулими роками. Тому перспективнішим та більш 

рентабельним  варіантом є його переробка на олію та інші продукти, таких як, 

наприклад, біопаливо, яке має значні економічні перспективи у майбутньому з 

огляду на високу потребу внутрішнього ринку пального. На сьогодні, в Україні 

щорічно використовують понад 60 млн. нафтопродуктів, із яких 10-15% 

отримують із переробних підприємств. Тому завдяки виробництву біодизелю 
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можна розвантажити нафтопереробну галузь та зменшити дефіцит палива, а 

також ціни на нього [17]. 

 Ще одним не менш важливим фактором перспективи вирощування ріпаку 

для аграріїв є його кормові властивості, а саме високий рівень вмісту 

сірковмісного білку.  

 Згідно з дослідженнями, у годівлі тварин використовують як саме 

насіння, так і продукти його переробки – шрот, макуху та олію. Проте, 

найбільшу енергетичну цінність має насіння, яке у своєму складі містить 

близько 42-50% жиру та 20-34% сирого протеїну, для порівняння макуха має 8-

13% та 36-38% відповідно, а шрот найменші жирові показники на рівні 1-7% та 

близько 43% білку. Тому якісно збалансований план годівлі худоби з 

використанням продуктів насіння та продуктів переробки ріпаку широко 

застосовується у тваринництві.  

 

 1.2. Технологія вирощування ріпаку  

 1.2.1. Місце у сівозміні та фактор вологості ґрунту у процесі вегетації 

рослини 

Вибір попередника для озимого ріпаку має бути зумовлений його 

біологічними особливостями, а саме його ранніми строками сівби, що зумовлює 

раннє звільнення площ для обробки ґрунту. Тому у сівозміні найкращими 

попередниками для ріпаку є чорний та зайнятий пар, а також ряд 

сільськогосподарських культур, які рано звільняють поле – зернобобові, вико-

вівсяна суміш, люцерна, конюшина, озимі та ярі зернові. Вони не збіднюють 

ґрунт на поживні речовини, а також утримують вологу. Для прикладу, сівозміна 

може мати наступний вигляд: озимі зернові – озимий ріпак – озимі зернові – 

соняшник; зернобобові – озимий ріпак – озимі зернові – соняшник; ярий ячмінь 

– кукурудза – озимий ріпак – озимі зернові – соняшник.  Ріпак по ріпаку сіяти 

не бажано, втрати у такому разі можуть сягати 25% від усього врожаю, також 

не можна сіяти ріпак після ряду просапних культур, таких як, соняшник, 

цукрові буряки, а також, після представників родини капустяних, тому що це 
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сприяє поширенню ряду спільних хвороб, наприклад, чорна ніжка, біла та сіра 

гниль тощо [3], [16].   

Вологість ґрунт один із найважливіших факторів вирощування озимого 

ріпаку, так як, він є більш вибагливим до води, ніж зернові культури. Ріпак 

потребує близько 500-700 мм річної суми опадів, для формування врожаю на 

рівні 3-4 т/га. Значення менше 500 мм на рік значно знижують його 

продуктивність. Озимий ріпак краще ярого засвоює опади осінньо-зимового 

періоду, як наслідок, він встигає сформувати врожай до настання літньої спеки. 

Стрижневий корінь ріпаку значно полегшує його вегетацію, тому що він здатен 

отримувати вологу та поживні речовини з більш глибоких горизонтів ґрунту, 

що може позитивно вплинути на його ріст та розвиток під час несприятливих 

кліматичних умов. Особливо важлива волога з настанням фази бутонізації та 

цвітіння. За недостатнього зволоження ґрунту на рослині починають в’янути 

бруньки, які згодом можуть опадати. Також, недостатня кількість опадів може 

негативно вплинути на утворення олії в насінні, що призведе до підвищеного 

вмісту білка в ньому. Дане явище характеризується аграріями як передчасне 

дозрівання. Проте, якщо період вегетації культури буде тривалим, що 

спричинить підвищення температури за якої ріпак мав би вже збиратися, це 

також негативно вплине на синтез олії у насінні [3].  

 

1.2.2. Основний та передпосівний обробіток ґрунту 

Якісний обробіток ґрунту створює оптимальні умови для росту та 

розвитку рослини та сприяє активізації ґрунтової мікрофлори, знищує 

конкурентну небажану рослинність – бур’яни, а також контролює чисельність 

різних ґрунтових фітофагів. Тобто, це важливий процес у вирощуванні будь-

якої сільськогосподарської культури, який забезпечує належний фізичний стан 

ґрунту, регулює його водний баланс, обмежує вплив несприятливих факторів 

вегетації рослини.  
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Зазвичай, під озимий ріпак застосовують диференційований обробіток 

ґрунту, який включає в себе глибокий, звичайний та поверхневий з 

використанням різних ґрунтообробних знарядь.  

 Спосіб підготовки ґрунту під посів насіння ріпаку залежить від ряду 

факторів: типу ґрунту, попередників, видів добрив, тощо. Після зернових, 

зазвичай, проводять зяблеву оранку без лущення стерні, яка має ущільнити 

ґрунт, тому що ріпак – це культура, якій необхідне тверде насіннєве ложе. Тому 

основний обробіток проводять на глибину орного шару, який може становити: 

після озимих та ярих зернових – 20-25 см; після багаторічних трав – 25-30 см. 

Проте, якщо у сівозміні після пшениці вирощується жито, то в такому разі під 

ріпак необхідно провести оранку глибиною до 30 см, щоб запобігти утворенню 

плужної підошви. Дискування важкими дисковими боронами на глибину 20-23 

см – чудова альтернатива оранці [16], [3].  

 Якщо ріпак вирощують за інтенсивною технологією, в такому разі 

вносять тверді органічні добрива водночас з основним обробітком попередника, 

тому що внесення під культуру може спричинити не рівномірне достигання 

насіння. За умови, що попередником були озимі або ж ярі зернові культури 

органічні добрива можуть вноситися по стерні з одночасним прикопуванням на 

глибину 10-15 см, згодом проводять оранку на глибину орного шару. Норма 

витрати органічних добрив для кожного поля індивідуальна та визначається 

шляхом агрохімічного аналізу ґрунту [3].  

 Основний обробіток ґрунту проводять після збирання врожаю 

попередника, наприклад, після збирання зернових проводять лущення стерні, а 

у разі вирощування ріпаку після зайнятого пару – дискування, в обох випадках 

заходи проводять на глибину 10-15 см або ж за 3-4 тижні до передпосівного. Це 

дасть змогу краще очистити поле від різних бур’янів та фітофагів, поліпшити 

мікрофлору ґрунту, закрити вологу, а також дати час ґрунту осісти для 

створення необхідної структури орного шару. Проте, з метою економії палива 

після збирання зернових-колосових культур можливе проведення оранки з 

боронуванням або ж коткуванням без лущення стерні.  Також, у період після 
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проведення вище зазначених агротехнічних заходів перед початком проведення 

передпосівного обробітку за необхідності провести боронування або 

культивацію для додаткового контролю бур’янів [16], [3].  

Одним з важливих етапів вирощування ріпаку є його зимостійкість, яка в 

основному визначається у здатності кореневої системи проникнути у глибокі 

горизонти ґрунту, тому він має бути не ущільненим. Тому в регіонах, де є ризик 

перезволоження та щільним орним горизонтом, перед оранкою проводять 

глибоке розпушення ґрунторозпушувачами.  

Щодо передпосівного обробітку, то його розпочинають за 20-25 днів 

після оранки поля та проводять лише впоперек або по діагоналі напрямку 

майбутньої сівби насіння ріпаку . Основне його завдання – створення 

оптимальних умов для проведення сівби культурної рослини та включає в себе 

низку агротехнічних операцій з вирівнювання площі поля для рівномірної 

сівби, знищення бур’янів та їх сходів, отримання дрібно-грудкової структури 

ґрунту та якісного посівного ложа, що є особливо важливим для дрібнонасінних 

культур, через відсутність у них придаткових коренів на початкових етапах 

росту культури. Для прикладу, проводять культивацію на глибину 3-5 см, яка 

забезпечить виконання вище наведених завдань. Проте, при надмірному 

розпушенні  верхнього шару ґрунту є ризик утворення поверхневої кірки, яка 

сприяє розвитку та ураженню рослин ріпаку збудником чорної ніжки 

Rhizoctonia solani. Тому якісне виконання всіх агротехнічних заходів 

передпосівного обробітку дасть змогу отримати дружні сходи ріпаку за 

мінімальної витрати насіння на посів, а також підвищить ефективність засобів 

захисту рослин [16], [3].  

Використання ґрунтозахисних технологій Strip-till та No-till при 

вирощування ріпаку не забезпечує рослини якісним насіннєвим ложем, як 

наслідок коренева система розвивається у верхніх шарах ґрунту, тому швидше 

реагує на нестачу вологи, тому що стрижневий корінь не зміг дістатися до 

більш глибших горизонтів, де знаходять ґрунтові води. Тому застосування 
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таких технологій можливе лише на ґрунтах з легким чи середнім механічним 

складом.  

Як висновок, основний та передпосівний обробіток ґрунту має в себе 

включати ряд технологічних операцій, наприклад: лущення стерні; внесення 

органічних та мінеральних добрив; оранка на глибину орного шару з 

одночасним коткуванням або ж боронуванням, яка проводиться за 2-3 тижні до 

сівби; передпосівна культивація; коткування до та після сівби. 

Обробку під ярий ріпак проводять як і під усі ранні ярі культури в 

залежності від погодно-кліматичних умов вирощування. Передпосівний 

обробіток проводиться аналогічно вище наведеним рекомендаціям при 

вирощуванні озимого ріпаку.  

 

1.2.3. Вибір сортів та гібридів для сівби  

Якість насіннєвого матеріалу – це важливий етап, на якому визначається 

майбутня потенційна врожайність ріпаку та його якість, яка значною мірою 

залежить від чистоти сорту та умов зберігання, наприклад, при технічній 

вологості  8% та температурі близько +10…+12°С насіння може зберігатися 

протягом 3 років, при порушенні цих значень до рівня 13-18% та 16-20°С, 

відповідно,  показник якості погіршитися вже за декілька днів.  Також,  слід 

звернути увагу на енергію проростання та схожість насіння, які є фундаментом 

для отримання дружніх сходів та швидкого змикання посівів [3].  

При підборі насіннєвого матеріалу ріпаку, зазвичай, аграрії віддають 

перевагу районованим сортам, які вже були випробуванні у ґрунтово-

кліматичних умовах їхнього регіону. Вони більш стійкі до ряду хвороб, що 

значно знижує витрати на засоби захисту рослини, мають нижчу ціну, ніж 

іноземні, тому не вимагають значних витрат на закупівлю.  

На сьогодні, на ринку виділяють чотири типи сортів та гібридів ріпаку, 

які мають різне продовольче значення, які наведені в таблиці 1.3 нижче.  
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Таблиця 1.3 [3]. 

Типи сортів та гібридів для вирощування ріпаку  

Назва Позначення Характеристика Господарське 
значення 

Традиційні ++ 

Мають високий 
вміст ерукової 

кислоти та 
глюкозинолатів 

Використовують 
у сівозміні як 

сидерат 

Звичайної якості 0+ 

Невисокий вміст 
ерукованої 
кислоти та 

високий 
глюкозинолатів 

Насіння 
використовують у 

продовольчих 
цілях для 

виробництва олії, 
проте продукт 

переробки, а саме 
шрот 

застосовують у 
кормових 
сумішах в 
обмеженій 
кількості. 

Подвійної якості 00 

Мають 
мінімальний 

вміст ерукованої 
кислоти та 

глюкозинолатів. 

Використовують 
у виробництві 

високоякісної олії 
та кормів. 

Технічні +0 

З невисоким 
вмістом 

глюкозинолатів 
та високим 

ерукової кислоти 

Насіння 
використовують 
для виробництва 

біологічного 
дизельного 
пального та 

технічних олій, 
продукт 

переробки – шрот 
застосовують як 
біологічний корм 

для тварин. 
 

Тип сорту чи гібриду впливає на його реалізаційну здатність майбутнього 

врожаю. Так, вирощування безерукованих сортів озимого або ярого ріпаку на 
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продовольчі цілі, а саме виробництва олії ерукована кислота має бути на рівні 

не більше 3% ,а глюкозинолати – не більше 2%. Висів гібридів на виробничі 

потреби проводиться лише насінням гібриду першої репродукції, яке має бути 

не нижче першого класу. У разі використання інших категорій, а саме другої та 

наступних репродукцій відбудеться збільшення вмісту вище зазначених 

шкідливих речовин.  

1.2.4. Сівба ріпаку 

 Високі показники врожайності можна одержати лише за вчасної та 

якісної сівби з дотриманням рекомендованої глибини загортання, а також при 

оптимальній нормі висіву захищеного протруйниками насіння. Термін сівби 

озимого ріпаку підбирають з рахунку щоб до початку входу в зиму 

сформувались 7-10 розеткових листків, точка росту досягла позначки 1-1,5 см 

над поверхнею ґрунту, а корінь мав змогу проникнути на глибину 60-120 см і 

більше. 

 У сортів та гібридів різний ритм розвитку та оптимальні строки сівби. 

Сортам необхідний час для початкового розвитку восени тому їх висівають 

раніше у проміжку 5-15 серпня, в залежності від швидкості їх переростання. 

Гібриди стрімко розвиваються та більш витривалими до умов навколишнього 

середовища, тому їх висівають із затримкою до ІІІ декади серпня – І декади 

вересня, зазвичай, їхній посів відбувається на 5-7 днів пізніше, тобто приблизно 

15-22 серпня та з меншою нормою втрати насіння на гектар [16].   

 В залежності від регіону вирощування та сорту чи гібриду, ріпак 

висівають приблизно за 10-25 днів до оптимальних термінів посіву озимих 

зернових культур. Так, для північних областей строк посіву – 10-20 серпня, 

західних – 15-30 серпня, центральних – 18-30 серпня,  південних та східних – із 

25 серпня по 10 вересня. Зазвичай, у більшості регіонів України озимий ріпак 

висівають у проміжку від 15 серпня до 10 вересня [16].  

 Період від появи сходів рослини до закінчення  осінньої вегетації ріпаку 

має тривати не менше 60 днів, оптимальним значенням є 105-110 днів від дати 
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висіву, з сумою активних температур на рівні 610-800°С, тому що ранні або 

пізні строки сівби значно впливають на зимостійкість та продуктивність 

рослини, а саме відбувається не достатній розвиток кореневої системи, 

генеративні органи починають формуватися на  недорозвинених рослинах, як 

наслідок, це обмежує їхнє гілкування та формування достатньо кількості 

стручків.   

 Оптимальний період від сівби ріпаку до отримання сходів зменшує 

кількість пошкоджених рослин дротяниками, личинками підгризаючих совок, 

блішками, збільшує стійкість рослини до різних грибкових патогенів, а саме 

чорної ніжки, білої та сірої гнилей, а також збільшує термін дії протруйника. 

 Важливим фактором при вирощуванні ріпаку є глибина загортання 

насіння, яка сприяє отриманню дружніх сходів, а також підвищує стійкість 

рослини до хвороб. Наслідком глибокого загортання насіння ріпаку є  масове 

ураження рослин чорною ніжкою, тому що паростки рослини виснажуються 

пробуваючи поверхневий шар ґрунту та стають вразливими до грибкових 

патогенів. Як правило, глибина загортання насіння у ґрунт залежить від типу та 

механічного складу ґрунту, а також вологості. На легких вона становить 

близько 2,5-3 см, на важких 1,5-2 см. Якщо ґрунт достатньо зволожений, то 

загортання відбувається на глибину 1,5-2 см, у разі посушливого періоду висіву 

насіння – до 3 см [16], [3].  

 Насіння ріпаку висівають рівномірно на твердому ґрунтовому ложе.  

Оптимальна норма висіву 0,9-1,2 млн. схожих насінин на 1 га, що в 

перерахунку 4-6 кг/га, гібриди, приблизно 0,5-1 млн., що становить 2-4 кг/га. 

Для деяких іноземної селекції гібридів норма висіву менша – 0,5-0,7 млн. 

схожих насінин на гектар, порівняно з вітчизняними, де необхідно висівати 0,8-

1,2 млн., відповідно.   

 У разі завищеної норми висіву озимого ріпаку спостерігається 

витягування центрального пагона, що у свою чергу збільшує ризик вимерзання 

рослини, або їх вилягання у процесі вегетації, а також створює сприятливі 

умови для розвитку хвороб та знижує загальну продуктивність рослини [16].  
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 Якщо ж норма висіву занижена на посівах можна спостерігати високу 

забур’яненість та зменшення загальної кількості рослин на 1 м2, що у свою 

чергу, впливає на кількість стручків із насінням та, як наслідок, зниження 

врожаю та матеріальних витрат господарства.  

 Норма висіву ярого ріпаку в основному залежить від посівних якостей 

насіння сорту чи гібриду, його скоростиглості та становить близько 1,2 – 1,5 

млн схожих насінин на гектар, проте для деяких гібридів вона може бути 

зменшена до рівня 800 тис.. За 100% схожості насіння норма витрати на гектар 

може становити 3,5-6 кг. Несприятливі умови або ж пізні строки сівби 

потребують збільшення норми висіву на 10-20% [6].   

 Зазвичай, ярий ріпак висівають у період достатнього зволоження ґрунту 

для одержання задовільних сходів. Проте, ранні строки, які, як правило 

збігаються з сівбою ярих зернових культур, можуть зменшити негативний 

вплив хрестоцвітних блішок, рослини стають менш сприятливими до ураження 

фомозом та переноспорозом. Пізні строки висіву можуть скоротити 

врожайність на 15-30% [6].    

 Озимий та ярий ріпак висівають суцільним рядковим способом із 

міжряддями 15 см, що забезпечує нормальну вегетацію рослини на ранніх 

етапах розвитку, які не затінені бур’янами. У країнах Західної Європи існує 

практика  висівати ріпак пунктирним способом із шириною міжрядь 25 см, при 

цьому покращуються умови росту і розвитку рослини, що у свою чергу 

підвищує їх продуктивність.  

Більша частина врожаю формується в осінньо-зимовий період, а саме від 

того як рослина «увійде» в зиму. Тому що, добре розвинені рослини можуть 

переносити морози до -20°С. Проте, перерослі рослини – точка росту перетнула 

позначку 20 мм над поверхнею ґрунту, від різких перепадів зимових 

температур, як правило, гинуть. Зазвичай, аграрії щоб запобігти переростанню 

рослини використовують регулятори росту у фазу 3-5 листків. У таблиці 1.4 

нижче наведені оптимальні показники рослини ріпаку у передзимовий період. 
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Таблиця 1.4 [3]. 

Оптимальні показники ріпаку озимого та ярого у передзимовий період  

Навесні, коли рослини озимого ріпаку відновили свою вегетацію, перед 

агрономом постає завдання забезпечити рослину збалансованим мінеральним 

живленням, а також знову провести оброку регулятором росту для затримки 

фази стеблування, що у свою чергу сприятиме більшому гілкуванню у пізні 

фази розвитку рослини [16]. 

В період вегетації ярого ріпаку за необхідності знищують ґрунтову 

поверхневої кірки для полегшення виходу сходів, також в цей період проводять 

низку процедур для покращення якості посівів, такі як підживлення рослини 

азотними добривами й мікроелементам, проводять захист посівів від шкідників, 

хвороб та бур’янів. Важливо проводити всі заходи вчасно та якісно, тому що 

запізнення або ж пошкодження рослин агрегатами, сприяє розвитку фомозу, а 

також заселеність рослин різними фітофагами.  

Аналогічно, для кращого гілкування бічних пагонів у період стеблування-

бутонізації рослини проводиться обприскування посівів регуляторами росту, 

можливо у комплексі з фунгіцидами у разі ризику ураження різними 

Показники 
Українські сорти та гібриди Іноземні сорти та гібриди 
Оптимальни
й розвиток 

Мінімальни
й розвиток 

Оптимальни
й розвиток 

Мінімальни
й розвиток 

Кількість 
листків 

розетки, шт. 
8 4 8 4 

Діаметр 
кореневої 

шийки, мм 
8 5 12-14 10 

Довжина 
кореня, см 15-20 7-9 20-25 13-17 

Мінімальні 
температури

, які 
витримає 

ріпак у фазі 
розеткових 
листків, °С 

До –22 До -17 До -20 До -15 
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грибковими патогенами. Обробки можуть проводитись разом із 

позакореневими підживленнями мікроелементами, що також стримує розвиток 

несправжньої борошнистої роси, альтернаріозу, септоріозу, сірої та білої 

гнилей.  

 

1.3. Систематичне положення, географічне поширення ріпакового 

квіткоїда (Meligethes aeneus F.) та його морфологічні ознаки  
 

1.3.1. Систематичне положення 

Ріпаковий квіткоїд (Meligethes aeneus F.) вид жука з родини (Nitidulidae) 

та має наступне систематичне положення, яке наведено у таблиці 1.5 нижче. 

Даний вид був ідентифікований в Європі у 19 столітті, а саме у 1823 році 

шведським ентомологом Карлом Фредеріком Фалленом під назвою «Nitidula 

aenea» [20], [21].  

 

Свій специфічний епітет 

«aeneus», що з 

латинської означає 

бронзовий отримав 

завдяки своєму  

забарвленню з дещо 

металевим блиском. 

Проте, у 1858 році 

британський дослідник 

Фредерік Сміт переніс 

даний вид до роду 

Meligethes, де він і 

отримав сучасну назву 
Вид

Ріпаковий квіткоїд (Meligethes aeneus F.)

Рід
Meligethes

Підродина
Meligethinae

Родина
Блищанкові (Nitidulidae)

Підряд
Всеїдні жуки (Polyphaga)

Ряд
Твердокрилі (Coleoptera)

Клас
Комахи (Insecta)

Таблиця 1.5 
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Meligethes aeneus F. В більшості випадків уражує рослини з родини капустяних, 

у наш час, найбільшої шкоди завдає посівам озимого та ярого ріпаку.   Проте, 

над визначенням деяких особин Азії та західної частини Північної Америки і 

сьогодні працюють дослідники [21], [22], [23].  

1.3.2. Географічне поширення 

На капустяних культурах одними з найбільш поширених шкідників є 

жуки-квіткоїди. В країнах Європи, північній Африці, Азії та Північній Америці  

їх різновидність складає понад 500 екземплярів. Проте, у деяких країнах наразі 

не знайдено записів його масового поширення, наприклад, країн Кавказу та 

Центральної Азії, в деяких країнах Близького Сходу та Африки. Нижче 

наведена карта поширення найбільш відомого представника Meligethes aeneus 

F.  на рисунку 1.1, взята із праці італійського дослідника [22] та включає записи 

досліджень  природного музею в Лондоні. Як бачимо, він трапляється 

повсюдно, де вирощуються овочеві та олійні капустяні культури. Інколи його 

спостерігають на квітках плодових та бобових культур.  

Рис. 1.1. Поширення ріпакового квіткоїда (Meligethes aeneus F.) [20]. 
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1.3.3. Морфологічні особливості 

Детальний опис ріпакового квіткоїда був 

описаний у праці Пітера Озборна [23] та 

містить наступні дані.  

 Імаго: Зображено на рисунку 1.2 та 1.3. 

Його довжина 1,9-2,7 мм, овальної форми, 

широко заокруглені спереду і ззаду, з відносно 

широкою головою. Голова та тіло з чітким 

металевим зеленуватим, блакитним або 

багряним блиском. Ноги темніші, передні 

гомілки від смолистого до темно-

жовтого кольору. Довжина вусиків 

дорівнює ширині голови, з трьома 

апікальними сегментами, які 

утворюють чітку овальну компактну 

булаву. Мають гризучий ротовий 

апарат, який складається з жувальних 

мандибул (mandibulae) за допомогою 

яких комаха підгризає або перетирає 

їжу та максил (maxillae), якими жук 

споживає нектар [20], [21], [23], [24].     

 Яйце: довжина близько 0,82 

мм, ширина 0,31 мм. Має циліндричну 

форму, яка заокруглена з обох кінців, сірувато-білого забарвлення, яке згодом 

може набути молочного відтінку [20], [21], [23], [24].     

 Личинка: зображена на рисунку 1.3, довжиною до 4,4 мм та дещо 

вдавлена, з молочно-білим тілом, чорною головою, яка має прогнатичну форму. 

Щиток передньоспинки темно-коричневий або чорни та нерівномірно 

Рис. 1.3. Личинка та імаго ріпакового 
квіткоїда (Meligethes aeneus F.) [29]. 

Рис. 1.2. Імаго ріпакового квіткоїда 
(Meligethes aeneus F.) [30]. 
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склеротизований. Інші сегменти мають пару невеликих, округлих, коричнево-

чорних дорзолатеральних пластинок  та мару менших дорзомедіальних 

пластинок, останні зрощені разом і збільшуються в розмірах від 4 черевного 

сегмента [20], [21], [23], [24].     

 Лялечка: довжина близько 2-3 мм, кремово-білого забарвлення. Має 

овальну форму, яка вдавлена у черевній частині. Голова зігнута вентрально, 

прихована зверху передньоспинкою та щетинками навколо її країв та черевця.   

Для більш детальної ідентифікації виду досліджують статеві органи 

самця та яйцеклад самки, які наведені у працях [24], [23], [22]. 

 

1.4. Особливості біології, екології та шкідливість ріпакового квіткоїда 

(Meligethes aeneus F.) 
 

1.4.1. Біологічні особливості ріпакового квіткоїда (Meligethes aeneus 

F.) та вплив екологічних факторів на його розвиток 
 

Зимують імаго під 

опалим листям на поверхні 

ґрунту. Жуки відновлюють 

свою життєдіяльність у квітні-

травні при температурі 8°С і 

вище. Спочатку вони 

живляться бур’янами різних 

родин поступово заселяючи 

культурні рослини родини 

Хрестоцвітні. Зазвичай, жуки 

поїдають пелюстки квітів, пилок, тичинки, нектар тощо. На рисунку 1.4, 

спостерігаємо масове розселення жука-квіткоїда на посівах ріпаку. Самка 

відкладає по 1-2 яйця в нерозкриті бутони та квітки. Плодючість однієї самки 

Рис. 1.4. Ріпак пошкоджений квіткоїдом (Meligethes 
aeneus F.) [25]. 



28 
 

становить від 60 до 180 яєць. Ембріональний розвиток триває протягом 10-14 

днів. Личинки вилуплюються і починають живитися вмістом бутона 3-4 тижні, 

за цей час вони линяють 3-4 рази. За своє життя вона може пошкодити декілька 

нерозкритих квітів, а у разі пізнього покоління і стручків. Заляльковування 

відбувається у верхньому шарі, де личинка утворює земляну комірку глибиною 

2-5 см. Лялечка розвивається 10-12 діб. Імаго нового покоління починають 

живитися вже у середині липня. Кількість поколінь коливається від 1 у 

центральних та північно-західних регіонах та від 2-3 у південних областях [5], 

[8].   

Масове заселення посівів ріпаку відбувається у кінці травня – на початку 

червня при середньодобовій температурі 14-26°С при вологості 70-80% та сумі 

активних температур близько 239-247°С. Жуки заселяють квіти та надають 

перевагу посівам захищеним від різких поривів вітру. Заселенню даним 

фітофагом також сприяють густо забур’янені окраїни полів [5], [18]. 
 

1.4.2. Шкідливість 

ріпакового квіткоїда.  

 

Ріпаковий квіткоїд 

(Meligethes aeneus F.) є 

представником родини 

блищанкові (Nitidulidae) в 

основному шкодить посівам 

рослин, які належать до родини 

капустяні (Brassicaceae). Він 

може харчуватися пилком інших рослин, проте розмножується лише на 

хрестоцвітних. Жук та личинка живляться пилком на генеративних органах 

рослини. Весною, саме у фазу бутонізації ріпаку жук проникає у не розкриті 

Рис. 1.5. Личинка, яка живиться бутоном 
рослини ріпаку [25]. 
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бутони вигризаючи в них дірку 

[5], [20]. На рисунку 1.6 

зображено активне живлення 

імаго квіткоїда на ріпаку. 

Пошкоджені дрібні бутони, як 

правило, обгризають повністю, 

у більших видніються отвори, 

вони згодом опадають. При 

слабкому пошкодженні можуть 

формуватися стручки низької 

продуктивності. Згодом імаго починають 

харчуватися органами квітів. У період бутонізації та 

початку цвітіння жук може знищувати  до десятка 

бутонів чи квіток. Квітка, яка уражена личинкою 

фітофага зображена на рисунку 1.5 та 1.7, згодом 

засихає та опадає [30], [18].  

У проведеному британськими вченими проекті 

HGCA RD-2005-3242 [26] переоцінки економічного 

порогу шкідливості за рахунок стійкості рослини до 

шкідливого впливу квідкоїда без застосування 

хімічних засобів обмеження чисельності зазначено, 

що 1 жук може знищити до 9 бутонів та квітів. Підрахунок уражених квітів, а 

саме тих, які не утворять стручків на 1 м2 показав, що на рослині одночасно 

може знаходитись від 7 до 22 жуків, при подальшому розмноженні виникає 

ризик повного знищення генеративних органів рослини. Також, було 

встановлено, що жук має стійкість до препаратів на основі піретроїдних сполук. 
 

 

Рис. 1.7. Личинка 
(Meligethes aeneus F.) [25]. 

Рис. 1.6. Імаго (Meligethes aeneus F.), що 
живиться не розкритим бутоном [25]. 
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1.5. Загальні положення фітосанітарного моніторингу  

Інтегрований захист рослин – це комплекс методів спрямованих на 

довгострокове регулювання чисельності фітофагів, основою якого є прогноз 

розвитку шкідливих організмів, економічні прогнози шкідливості, дії різних 

ентомофагів, застосування природоохоронних та енергоощадних технологій, 

які забезпечують безперешкодний ріст та розвиток культурної рослини [14].  

В його основі лежить від моніторингу посівів, тобто регулярного 

спостереження та відлову фітофагів ні ділянках з метою визначення видів та їх 

чисельності на кожному полі. Який, також включає облік – систематичне 

ведення записів для встановлення тендецій та моделей спалахів чисельності 

шкідників. Зазвичай, він містить інформацію кожного огляду та обробки 

препаратом, дані видів, які зафіксовані на посівах, їх чисельності, а також 

рекомендації щодо їх контролю та повні дані  про проведені заходи захисту.   

Отже, головна мета фітосанітарного моніторингу – отримати необхідну 

інформацію для складання прогнозів та вчасного виявлення масового ураження 

посівів шкідливим організмом для прийняття ґрунтовного рішення щодо 

проведення заходів обмеження його чисельності [7].  

 

 1.5.1. Методи обліку шкідників 

У міру досліджень шкідливих організмів, їх циклів розвитку, характеру 

пошкоджень, які вони здійснюють на посівах культурних рослин, постійно 

удосконалювалась і система спостережень за ними. На сьогодні, існує два 

фундаментальних методи виявлення та обліку фітофагів – візуальні та 

приладні.  

Візуальний метод – заснований на огляді певних ділянок та обліку на них  

чисельності шкідників та завданих ними пошкоджень, на основі чого 

встановлюють інтенсивність ураження посівів. За технікою виконання вони 

поділяються на маршрутні та детальні [2], [7]. 
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Маршрутні обстеження базуються на візуальному виявленні заселеності 

полі різними фітофагами чи хворобами, при цьому в даному випадку обліки 

можуть не проводитись, а відмітити тільки наявність шкідливого організму на 

угіддях. Їх проводять не менше як на 10-20% площі, де окомірно визначають 

чисельність фітофагів та ураженість рослин хворобами [7]. 

Приладні методи виявлення та обліку фітофагів та хвороб засновані на 

використанні різних пристроїв від простих, типу ентомологічного сачка та 

ґрунтових пасток до більш складних електронних приладів, які ведуть обліки на 

мікрокомп’ютерах. Вони мають значно вищу ефективність, меншу 

трудомісткість, а також найголовніше проводяться швидше від вище 

зазначених [4].  

Таким чином, за допомогою ґрунтових пасток, які мають вигляд банки чи 

циліндра обліковують комах, що знаходяться в ґрунті та переміщуються по 

його поверхні, наприклад, довгоносики, жужелиці, ковалики тощо. Їх 

прикопують, залишаючи верхній край на рівні ґрунту. Зверху встановлюють 

захист від дощу та прямих сонячних променів. Для фіксації комах, які 

потрапили у пастку, ємність заповнюють на третину 2-4% розчином формаліну 

або етилен-гліколем. Середня кількість пасток на полі близько 10. Підрахунок 

комах виконують щоденно [2], [7].  

Для визначення чисельності та щільності шкідників, що зимують або 

розвиваються у ґрунті та живляться корінням, стеблами та іншими органами 

рослини такі як, довгоносики, колорадський жук, личинка хруща та хілбної 

жужелиці, дротяники тощо, використовують метод ґрунтових розкопок. 

Залежно від часу їх проведення їх поділяють на осінні – проводяться 15-30 

вересня, весняні, які ще називають контрольними та вегетаційні – вони 

проводяться у період вегетації рослини з певною періодичністю. Від глибини 

на мілкі, які проводяться до 10-12 см, звичайні – до 40-50 см та глибокі – на 65-

70 см та глибше [1].  

Вони проводяться наступним чином, на кожному полі по двох 

діагонально чи в шаховому порядку роблять ямки площею приблизно  45-
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50х45-50 см і глибиною до 45 см, для обліку більшості видів ґрунтових 

шкідників. На полях, де вирощується цукровий буряк значення глибини 

збільшене до 64 см, для визначення чисельності бурякового довгоносика. 

Кількість ям, які необхідно зробити на полі, насамперед залежить від площі 

поля – до 10-12 га копають 8 шт. до 50 та більше – 10-12 шт., від 50 до 100 га – 

12-16 шт.. На площі більше 100 га на кожних 50-52 га додатково роблять ще 4 

ямки [2], [7].  

Весняні або контрольні розкопки проводяться відразу після відмерзання 

ґрунту, з метою визначення кількості шкідників, які перезимували з часу 

осіннього моніторингу, за вище зазначеною методикою проводять облік 10-15 

% площі, яка обстежувалась восени [1].  

Вегетаційні розкопки – термін їх проведення збігається з періодом 

вегетації культури для визначення щільності ґрунтових фітофагів, у цей період 

також визначають ступінь пошкодження ними рослин. Зазвичай, їх проводять 

на глибину до 20 см, облікові ями розташовуються в посередині рядку.  

Таким чином, за допомогою методу ґрунтових розкопок визначають 

кількість зимуючих гусениць плодожерок, коконів пильщиків та інших 

шкідників у плодових садах. Також ним визначають ураженість кореневої 

системи рослини хворобами, а саме кореневі гнилі на зернових, кила капусти та 

інші. Особливо важливий такий облік у фазу сходів, колосіння зернових 

колосових культур або бутонізації у зернобобових культур та в кінці молочної 

стиглості – на початку воскової стиглості зерна. Методика дослідження 

наступна: на полі площею 100 га відбирають зразки з 10 місць, оглядають їх та 

підраховують кількість уражених рослин та визначають ступінь їх ураження 

[4].  

Восени даним методом встановлюють щільність фітофагів зернових 

культур, а саме клопа-черепашку, личинок хлібних пильщиків, хлібної 

жужелиці, гусениць стеблового кукурудзяного метелика тощо, а також 

визначають щільність гризунів на посівах шляхом огляду 0,5 га на ділянка 

площею до 100 га і 1 га на більших. Методика має схожий характер з вище 
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наведеними – уздовж поля або по діагоналі поля підраховують кількість 

колоній гризунів. Нори прикопують, наступного ранку знову проводять облік 

та підраховують кількість відкритих. За даними числа прикопаних та відкритих 

нір визначають відсоток заселеності поля гризунами [4].  

На ділянках, де прогнозується висока щільність вовчка, восени під час 

ґрунтових розкопок в ямки закладають гній та присипають землею. Взимку 

його виймають, перетрушую та підраховують чисельність виявлених у ньому 

личинок та імаго шкідника.  

Для виявлення та обліку шкідників на певній ділянці можуть 

використовувати ентомологічні сачки, які в основному складаються із 

закріпленого на палиці металевого обруча, на якому пришитий мішок. Ним 

виявляють дрібних або рухливих комах на рослинах, наприклад, довгоносиків, 

клопів, мух тощо. Для виявлення дрібних стрибаючих комах, наприклад, 

цикадок, блішок, переважно на низькорослих рослинах використовують ящик 

Петлюка. Він являє собою конструкцію, яка нагадує зрізану піраміду без верху, 

яка виготовлена з фанери чи іншого матеріалу, де на внутрішній поверхні 

стінок закріплений шар вати [7], [1]. 

Загалом, значна кількість пристроїв для виявлення і обліку шкідливих 

організмів розроблена з урахуванням їх реакції на різні подразнення, а саме 

колір чи світло, температуру запах тощо. Так, для обліку квіткоїда, 

довгоносиків та інших комах на ріпаку, використовують пастки жовтого 

кольору. Здатність комах летіти на запах природних чи хімічних речовин 

широко використовують для їх відловлювання та обліку. На сьогодні, існує два 

види штучних принад  для моніторингу:  харчові, коли фітофаги прилітають 

для додаткового живлення та статеві з використанням феромонів комах того чи 

іншого виду для відлову особин протилежної статі, які шукають за запахом 

свою пару [1], [2].  

Для прикладу харчові принади застосовують для спостереження динаміки 

чисельності імаго совок, плодожерок, біланів тощо. Феромонні пастки, набули 

широкого вжитку з тих пір як було встановлено хімічну структуру та 



34 
 

синтезовано речовини на основі феромонів самок, що притягують самців 

визначеного виду шкідливого організму. Зараз, переважно, широкого вжитку 

набули  клейові пастки трикутної форми або ж  циліндричної напіввідкритого 

типу. Такі пастки оглядають щодня у період активного льоту шкідників, або ж 

раз на 3-5 днів, у період більш ранніх фаз розвитку. Термін вжитку капсули з 

атрактантом залежно від погодних умов може складати 20-30 днів [2].  

Для визначення напрямків міграції комах було розроблене, але ще не 

набуло широкого застосування у світі спеціальне радарне обладнання. Як 

показує практика його використання у Англії, за допомогою нього окремі види 

комах, можливо визначити на відстані до 2 км, їх скупчення до 70 км, а 

наприклад, дрібних як попелиці на відстані не менше 200 м. Проте, на сьогодні, 

цей метод моніторингу ще у фазі досліджень та вимагає вдосконалення, але в 

перспективі він має полегшити визначення, ідентифікацію та динаміку 

чисельності комах на великих площах [4].  

Інтенсивність та ступінь ураження рослин певним шкідливим організмом 

визначається на основі даних обліку певної кількості рослин у пробі відібраної 

на полі. На просапних культурах на полі площею 100 га відбирають близько 

100 рослин – 5-20 шт. у різних місцях або по 5-10 у суміжних рядках. При 

збільшенні площі на кожні 100 га додатково оглядають по 50 рослин. Для більш 

точного обліку або ж у разі малої заселеності шкідниками посівів значення 

можуть бути збільшенні до близько 200 рослин у 20 місцях відповідно. На 

зернових, зернобобових та інших культурах, які висіваються рядковим 

способом фітофагів обліковують на рівновіддалених ділянках розміром 0,25 м2, 

які розміщені по діагоналях поля, у шаховому порядку [4].    
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РОЗДІЛ 2. ОРГАНІЗАЦІЯ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

ДИНАМІКИ ЧИСЕЛЬНОСТІ РІПАКОВОГО КВІТКОЇДА 
 

2.1. Місце та умови проведення роботи 

Дослідження проводилось у селянському фермерському господарстві 

«Україна». Засноване 20.08.1998, на даний час його керівником є Іванюта 

Сергій Іванович. Воно розташоване у с. Слободо-Петрівка, Лубенського 

району, Полтавської області, СФГ «Україна» та спеціалізується в основному на 

вирощуванні сільськогосподарських культур, які відповідають умовам 

Лісостепу України, а саме ріпак, соняшник, кукурудза, пшениця тощо. Вся 

продукція якісна та відповідає вимогам міжнародних стандартів, тому без 

проблем реалізується на зовнішніх ринках. Господарство на протязі багатьох 

років співпрацює з різними заводами та елеваторами внутрішнього ринку збуту 

сільськогосподарської продукції, наприклад, ТОВ «Кернел-Трейд», ТОВ СП 

«Нібулон», тощо. За планом на 2024 рік вирощувались різні зернові та просапні 

культури.  

Протягом року, у господарстві відбувався збір різної інформації 

висвітленої у даній дипломній роботі, а саме характеристика ґрунтів на яких 

відбувається вирощування ріпаку, на основі погодних даних відбувся аналіз 

кліматичних умов, а також технології вирощування різних 

сільськогосподарських культур, включно з ріпаком.  Під час проходження 

виробничої практики проводились спостереження та вивчення основних 

методів моніторингу посівів ріпаку проти різних груп шкідливих організмів, 

зокрема і ріпакового квіткоїда. Обліки велися майже весь час включно з  фазою 

дозрівання стручків та насіння.  

У даному господарстві використовують тарифну систему оплати праці, 

яка включає в себе різні тарифні сітки та схеми, таблиці посадових окладів 

тощо. Ця  система  в основному використовується для розподілу роботи за її 

складністю, працівників кваліфікують в залежності від їхньої спеціальності та 
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відповідальності за розрядами тарифної сітки, що є основою для формування 

розміру заробітної плати працівника.  

Сукупність засобів предметів праці, земельних та водних ресурсів, за 

допомогою яких, працівники галузі рослинництва, мають змогу виробляти  

різні види продукції для власного вжитку та як сировину для реалізації на 

переробних підприємствах та зовнішніх ринках – це матеріально-технічна база 

сільського господарства.  

У СФГ «Україна» використовують різні власні та орендовані технічні 

засоби, наприклад,   комбайн «John Deer 9680», трактор «Case IH MX 2005», 

сівалка «John Deer 1745». У своєму розпорядженні господарство має різні 

складські приміщення в яких може зберігатися посівний матеріал та зернова 

продукція для її транспортування у пункти зберігання, а також, у разі 

необхідності, сушіння.  

Отже, проводячи аналіз структури виробництва продукції у господарстві 

СФГ «Україна», можна зробити висновок, що на сьогодні, вони приймають 

найбільш вдалі рішення ведення сільськогосподарської діяльності з 

використанням різних провідних програм структуризації аграрних фірм.  
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 2.1.1. Характеристика ґрунтів господарства 

Земельні ділянки господарства СФГ «Україна» розташовані у зоні Лісостепу, Полтавської області, Лубенського 

району. Ґрунт відноситься до категорії чорноземів типових глибоких. Нижче в таблиці 2.1 наведено агрохімічна та 

агрофізична його характеристика.   

Таблиця 2.1 

Назва типу 
ґрунту 

Вміст 
гумусу, % 

Відношення 
складу 

гумінових 
кислот та складу 

фульвокислот 

рН 
Ступінь 

насиченості 
основами 

Ґрунтово-
поглинальний 

комплекс  

Сума 
увібраних 

основ, мг-екв. 
На 100 г 
ґрунут 

Забезпеченість ґрунту 
рухомими формами, 

мг на 100 г ґрунту 

N2O P2O5 K2O 

Чорнозем 
типовий 7,4 2,1 7 95 

Здебільшого 
насичений 
кальцієм та 

магнієм  

37,3 11,5 15,6 9,7 
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Даний тип ґрунту характеризується потужним гумусовим горизонтом, а 

також неглибоким заляганням карбонатів кальцію та магнію, що зумовлює у 

гумусовому горизонті нейтральну реакцію ґрунтового розчину. За 

гранулометричним складом ґрунт відноситься до легко суглинистих, він 

багатий на азот, завдяки постійним процесам нітрифікації, дещо менший запас 

фосфору та калію, які накопичуються у верхньому горизонті, тому є 

доступними для рослини. Чорноземи типові добре поглинають воду, мають 

високу вологоємність та довго зберігають тепло, за рахунок гарного 

поглинання енергії сонця.  

Тому вони добре підходять для вирощування таких інтенсивних культур, 

як ріпак, пшениця, кукурудза тощо. Проте, для підвищення родючості та 

поліпшення загальної структури ґрунту та інших його фізико-хімічних 

властивостей доцільно використовувати органічні та мінеральні добрива.  

Рельєф господарства є переважно рівнинним, на деякий ділянках можна 

спостерігати невеликі заглибини, проте яри та балки відсутні.  

  

 2.1.2. Аналіз кліматичних та погодних умов 

Клімат на території господарства СФГ «Україна» помірно-теплий, 

континентальний з досить теплим та посушливим літом, з досить теплою 

зимою та достатнім зволоженням для вирощування озимих культур. Загалом, 

він сприятливий для вирощування більшості сільськогосподарських культур, 

зокрема і ріпаку.  

Багаторічна температура повітря найбільш посушливого місяця – липня  у 

2022 році склала +18,6…+20,4°С, пік холоду був у лютому та становив  -10…-

12,4°С. Тенденція температурного режиму  з кожним роком відхиляється від 

вказаних величин. Температурний максимум влітку склав +39°С, а мінімум – 

27°С. Взимку плюсові температури тримались протягом 165-180 днів, проте в 

певні роки спостерігалися сильні морози. Період стійкого снігового покриву на 

ґрунті становить близько 80-110 діб. В регіоні переважать західні вітри, які в 
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середньому приносять 525-620 мм опадів на рік. Найменша кількість вологи 

випадає взимку в період з січні по лютий, найбільша влітку з червня – серпень. 

Сума активних температур на рік – від 2500°С до 2700°С.  

Весною інтенсивно зростає температурний режим, ґрунт поступово 

прогрівається та розмерзається, що сприяє розвитку та вегетації  

сільськогосподарської культури, проте це також сприяє виходу шкідників із 

зимової діапаузи.  Перехід середньодобових температур долає відмітку у 5°С в 

першій декаді квітня, а у 10°С в третій цього ж місяця.  

Початок літа припадає на  першу декаду травня та закінчується в другій 

декаді вересня, після пониження середньодобової температури до рівня нижче 

15°С.  

Кількість опадів у травні за рівнем меншим 0,1 мм  становить 15 діб, в 

червні – 18, липні та серпні близько 10-11. Опади більше 5 мм були у період з 

червня по серпень та в середньому складали 7 мм, рівень понад 10 мм 

спостерігалися близько 2-3 діб у кожному місяці, всього за рік показник 

тримається на рівні 25-30 днів. Протягом року в середньому 2-6 діб можливе 

випадання граду.  

Осінь у регіоні розпочинається при переході середньодобової 

температури позначки нижче 10°С, зазвичай, цей період припадає на кінець 

жовтня – початок листопада. У вересні спостерігається суха та тепла погода, 

яка характеризує першу половину осені. Осінній період важливий у 

вирощуванні озимих культур, тому що у цей час рослина повинна достатньо 

зміцніти для «входу» в зиму. Закінченням даного періоду вважається дата 

переходу позначки нижче 0°С, що, зазвичай, припадає на початок третьої 

декади листопада. Термін осінньої вегетації озимих культур становить в 

середньому 95-130 діб.  

Отже, з вище зазначених даних робимо висновок, що погодно-кліматичні 

умови на території господарства є сприятливими для вирощування більшості 

сільськогосподарських культур, в тому числі  озимого та ярого ріпаку. Проте, 

внаслідок зміни клімату у світі, в певні роки взимку спостерігався малий 
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сніговий покрив та значне зниження температур, що спричиняє зрідження або 

повне вимерзання озимих посівів. В осінній період можливі посушливі або 

занадто дощові місяці з занадто високими показниками середньодобових 

температур, що негативно впливає на ріст і розвиток озимих культур.  

 

 2.2. Методика проведення моніторингу на посівах ріпаку 
 

Моніторинг є основною частиною комплексної боротьби зі шкідливими 

комахами. Якщо виявити їх на ранніх термінах, перш ніж рослинам завдано 

значної шкоди. 

Ще одним важливим аспектом ефективного моніторингу є змога 

застосовувати заходи боротьби на певному етапі розвитку фітофага, а саме 

запобігти його активному поширенню на посівах та, як наслідок, мінімізувати 

його вплив на врожай. Якісний моніторинг запобігає додатковим витратам на 

«страхові» обприскування препаратами хімічного захисту рослин.  

Як бачимо з даних таблиці 2.2 жуки квіткоїди починають мігрувати на 

озимий ріпак у 5-6 фазу, яка припадає приблизно на середину березня і 

впродовж квітня. Посівам шкодять личинки та імаго. Фітофаг має 2-3 генерації 

на рік, в залежності від погодних умов. Зимує у верхньому шарі ґрунту під 

опалим листям.  Найбільш вразливими рослини стають у суху і теплу погоду 

при середньодобовій температурі вдень +13…+15°С, а також ранньої весни, 

коли жук починає відновлювати свою життєдіяльність після зимової діапаузи. 

До початку цвітіння, даний шкідник починає підгризати та знищувати бутони і 

точки росту рослини, а також живиться трав’янистими рослинами по краях 

поля, поступово заселяючи культурні посіви.  У період активного цвіту ріпаку, 

фітофаг починає заселяти розкриті квіти рослини та живитися пилком. Яйця 

відкладає у закриті бутони, де розвиватися личинка жука. За період свого 

живлення на одній рослині жук здатен пошкодити та знищити до десятка 
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бутонів, які могли перетворитися на стручки з врожаєм.  Нове покоління імаго 

шкідника з’являється в червні-липні та знову заселяє ріпак [11].  

Таблиця 2.2 [4]. 

Фенологічний графік обліку посівів ріпаку  

Фенологічний 
період обліку Шкідник Метод обліку Одиниці виміру 

Фаза 0: 
проростання 

насіння (ВВСН 
00 - 09) 

Дротяники, 
личинки та лялечки 
підгризаючих совок 

та ін. 

Ґрунтові 
розкопки Екз./м2 

Фаза 1: 
розвиток 

розетки листя 
(ВВСН 10-11) 

Хрестоцвітні 
блішки, личинки 

ріпакового 
пильщика та ін. 

Облік візуальним 
методом ділянок 
площею 0.25 га 

або за 
допомогою 

ящика Петлюка 

Екз./м2 

Фаза 1: 
розвиток 2-9 

справжніх 
листків (ВВСН 

11-19) 

Різні види 
мінуючих мух 

Використання 
ентомологічного 

сачка, облік 
проводиться на 

10 ділянках по 20 
рослин для лову 
імаго та личинок 

Кількість екз. 
виловлених 100 

помахами 
сачком/рослину 

Фаза 2: 
розвиток бічних 
пагонів (ВВСН 

20-29) 

Ріпаковий пильщик 

Використання 
ентомологічного 

сачка, на 20 
ділянках личинки 

– несправжньої 
гусениці 

Кількість екз. 
виловлених 100 

помахами 
сачком/рослину 

Фаза 3-4: 
розвиток 
головного 

стебла (ВВСН 
30-50) 

Різні види 
лускокрилих, 
листоїди та ін. 

Облік личинок на 
5-10 рослинах у 

20 місцях 
Екз./рослину 

Фаза 5: 
бутонізація – 

початок 
цвітіння(ВВСН 

50-59) 

Ріпаковий квіткоїд, 
капустяний 
стручковий 

комарик, ріпаковий 
прихованохоботник 

та ін. 

Використання 
жовтих пасток та 

косіння 
ентомологічним 
сачком імаго та 

личинок 

Кількість екз. 
виловлені 100 

помахами 
сачком/рослину; 

Екз./рослину 
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Фаза 6: цвітіння 
(ВВСН 60-69) 

Ріпаковий квіткоїд, 
капустяна попелиця 

та ін. 

Облік у 10-20 
місцях по 10-15 

рослин 
Екз./рослину 

Фаза 7: 
утворення 

стручків (ВВСН 
70-79) 

Насіннєвий 
приховонахоботник, 

капустяний 
стручковий комарик 

та ін. 

Використання 
ентомологічного 

сачка, облік 
проводиться на 

10 ділянках по 10 
рослин для лову 

імаго. 
Моніторинг 

вмісту 20 
стручків у 10 

місцях на полі. 

Екз./100 помахів 
сачка 

Екз./стручка 

 

Тому найбільш сприятливим до пошкодження даним шкідником можна 

вважати період зелено-жовтого бутону, а також цвітіння, коли рослина починає 

формувати стручки з низькою якістю насіння у них. 

  Для початку дослідження чисельності квіткоїда проводилось візуальним 

методом, який передбачає безпосередній огляд та підрахунок шкідників, які 

знаходяться на посівах. Першочергово проводилися маршрутні обстеження 

посівів, при яких було визначено «на око» чисельність шкідника на невеликих 

ділянках площі (приблизно 10%). Далі розпочиналися детальні обліки методом 

облікових ділянок, у стадіях, коли розпочиналось формування бутону на 

рослині, проводилось обстеження  не менше 10 рослин, які відбиралися по 

діагоналі поля починаючи із 20 - 25 м від краю у шаховому порядку з 

подальшим підрахуванням середньої кількості шкідника на досліджуваному 

зразку, проте, слід зазначити, що на ділянках з високою щільністю посіву, 

зазвичай, рослини мали всього один пагін, з нижчою – були  розгалужені  та 

мали ще декілька. Підрахунок проводився через день. Також, облік жука   

проводився методом косіння ентомологічним сачком, який в основному 

використовується для виявлення дрібних та рухливих фітофагів. На вигляд це 

сачок з діаметром металевого обруча близько 20-30 см, на палиці 1-1,5 м, з 

мішечком із тканини довжина якого становила 50-60 см. Методика проведення 
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наступна: дослідник рухається по полю у 10 місцях змахуючи сачком на 10 

рослинах та підраховує кількість спійманих імаго та личинок різних шкідників, 

включно з квіткоїдом [4], [13].  

  Поріг шкідливості для озимого та ярого ріпаку визначається на основі 

максимальної кількості бутонів, які може знищити кожен жук та загальної 

кількості квітів, які сформовані на рослині. Дані, щодо заселеності шкідником 

рослин  на 1 м2 наведено в таблиці 2.3 [12]. Проте, економічний поріг 

шкідливості  квіткоїда на одну рослину повинен становити 1-2 особини, коли 

бутони формуються, 3-4 імаго за 10-14 днів до початку цвітіння та близько 5-6 

особин у фазу цвітіння. Контроль заселеності посіву шкідником проводився 

безпосередньо на рослині. Пастки, які були застосовані в ході дослідження 

використовувалися для визначення динаміки прильоту імаго жука на посіви 

ріпаку [13], [10].  

Таблиця 2.3 [13].   

Кількість рослин на 1 м2 Кількість жуків на 1 рослину 
30  25 

30-50 18 
50-70 11 

Понад 70 7 
 

Навесні на озимому ріпаку водночас з підрахунком рослин перевіряли 

рослин на наявність різних шкідливих організмів, які успішно перезимували на 

1 м2 за допомогою агрономічної лінійки, яка в основному  використовувалася 

для вимірювання сходів, кількості пошкоджених рослин та ступеня зараженості 

бур’янами. Проби брались у кількох місцях на полі [3].  

 Основні обліки шкідників ріпаку у тому числі і ріпакового квіткоїда 

проводились за допомогою жовтих чашок, важливою перевагою яких є 

можливість контролювати рівень чисельності та видовий склад фітофагів на 

великих територіях впродовж вегетації культури. Також, моніторинг за 

допомогою різних пасток дозволяє робити висновки про відносну кількість 

шкідників з їхньою сезонною динамікою розвитку та чисельності, що у свою 
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чергу дає можливість розробити більш точний та ефективний план 

довгострокового захисту посівів на певній території  в різні періоди сезону [27].  

Такий моніторинг є інформативним та надійним та допомагає  значно 

скоротити трудовитрати на обстеження візуальним методом, а також підвищити 

оперативність та точність обліків, тому що саме на їх основі вдається 

ефективно підібрати систему інтегрованого захисту рослин ріпаку від 

шкідників, які включають в себе використання комплексу хімічних, біологічних 

та агротехнічних заходів, які, в свою чергу, базуються на вивченні біології 

шкідника та його чисельності і  є основним рушійним фактором у визначенні 

доцільності проведення тих чи інших захисних заходів.    

Принцип дії жовтих пасток полягає у наступному: у чашку заливають певну 

кількість води, зазвичай, до 1 л та додають декілька крапель миючого засобу, 

який потрібен для послаблення поверхневого натягу води. Таким чином, дана 

пастка ефективна не тільки проти ріпакового квіткоїда, а й інших,  не менш 

важливих шкідників ріпаку, таких як, великий ріпаковий прихованохоботник, , 

капустяна совка, ріпакова блішка, ріпаковий пильщик та листоїд тощо [15], 

[28].  

Пастки встановлюються на кілок, який відповідає висоті культурної рослини 

та може регулюватися в залежності від її стадії росту та розвитку,  далі 

встановлюється основа чашки на спеціальний кілок, який входить до 

комплекту, для моніторингу виключно  шкідливих комах на чашку 

встановлюється сітка, яка запобігає потраплянню до неї комах-запилювачів, 

таких як бджоли, джмелі, тощо.  

Пастки встановлювалися ранньою весною при температурі приблизно 

+5…+6°С, десь в першій – другій декаді березня. Недалеко 10 – 20 м від краю 

поля в добре освітлюваних не затінених місцях і постійно регулювалися  

відносно висоти ріпаку. В залежності від площі земельної ділянки визначалась 

їхня кількість, наприклад,  на полі 25 – 50 га достатньо встановити 1-2 шт., на 

ділянці від 50-100 га 2-3 шт., від 100 га і більше необхідно не менше 4 шт., які 
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будуть розташовані краями поля. Чисельність фітофага фіксували в сонячні дні, 

щоденно, в післяобідній час [15].   

 

РОЗДІЛ 3. МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ  

 
1. Погодні умови господарства 
Погодні умови, сприяли ранньому розвитку озимого ріпаку, який 

відновив свою вегетацію вже в лютому. Строки цвітіння також змістилися, що 

сприяло ранній міграції квіткоїда на посіви та ризики втрати врожаю значної 

кількості продуктивних стручків внаслідок тривалого перебування фітофага на 

рослинах. Проте, ріпак «встиг» більш ефективно використати після зимову 

вологу. Що в останні роки було проблемою і часто рослини  входили у фазу 

цвітіння з  дефіцитом. На продуктивність ріпаку в цьому році вплинули і 

весняні заморозки. Так як рослини цвітуть поступово і, як правило, порівнево, 

тобто коли на головному пагоні вже утворюються перші стручки, наступні 

квіткові бутони можуть тільки розвиватися і розпускатися на нижніх ярусах. 

Що в свою чергу, впливає на їх кількість та час розвитку. Таким чином, якщо 

найбільш продуктивні бутони будуть ураженні квіткоїдом, або ж 

приморозками, які так само, в переважній більшості, пошкоджують саме 
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найпродуктивніший головний пагін існує велика вірогідність недобору значної 

частки потенційного врожаю.  

На рисунку 1.1, зображений графік суми ефективних температур за 

березень -  8,58°С. В цей час ріпак перебував у фазі розвитку бічних пагонів – 

росту у висоту головного стебла.   

 Рисунок 1.2 

Як видно, з рисунку 1.2 за березень випало близько 36 мм опадів. Що 

сприяло активному росту і розвитку рослин та вчасний перехід у фазу 

гілкування.   

Рисунок 1.3 
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На рисунку 1.3 сума ефективних температур за квітень становить 142,4°С 

,що дало змогу рослинам активно розвивати  вегетативну масу, в цей час ріпак 

перебував у фазі гілкування – початку бутонізації. 

Рисунок 1.4 

 

На рисунку 1.4 кількість опадів за березень близько 64 мм – фаза 

бутонізації початку цвітіння, рослинам необхідна волога для формування 

якомога більшого числа бутонів.   

Рисунок 1.5 
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З рисунку 1.5, сума ефективних температур за квітень – 202,7°С. На 

рослинах масово почали з’являтися бутони, тому виникла необхідність у 

проведенні хімічних заходів захисту до початку фази цвітіння.   

Рисунок 1.6 

 

З рисунку 1.6, у травні сумарно випало близько 19 мм опадів, чого, 

порівняно з попередніми місяцями, було недостатньо, але не критично. Тому 

що ріпак встиг сформувати  потужну кореневу систему. Також, невелика 

кількість опадів збільшила «вікно» проведення захисних заходів. Тому всі 

агрономічні операції щодо захисту культури були проведені якісно та вчасно.   
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2. Умови проведення дослідження  

Для визначення ефективності контролю квіткоїда хімічними 

перепаратами, які належать до різних класів хімічних сполук, дослідження 

резистентності фітофага до синтетичних піретроїдів, а також ефективності 

кожної хімічної сполуки в залежності від норми витрати було закладено дослід, 

де використано препарат контактно – кишкової дії  «Фастак» (синтетичні 

піретроїди), які, на сьогодні, є найбільш поширені у боротьбі із твердокрилими 

шкідниками та  препарат системної дії «Ваєго» (діаміди), який себе добре 

зарекомендував у західній частині України, де посівні площі під ріпак є 

більшими порівняно з центральною. Інсенктициди Райнер Стар 20% 

(неонікотиноїди) та Фастак 10% (синтетичні піретроїди), які застосовувались як 

окремо, так і баковій суміші. Для визначення ефективності та можливого 

подовження експозиції препаратів було збільшено норму в кожному варіанті на 

10% та 20%.  

В ході моніторингу посівів ріпаку до початку фази бутонізації, температурні 

режими сприяли розмноженню фітофагів у посівах. Літ імаго на посіви ріпаку 

відбувся на початку квітня, коли середньодобові температури були на рівні 

+9…+15°С. В ході дослідження, було використано фенологічний календар 

розвитку фітофага, який зображений нижче у таблиці 2.1.  
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Таблиця 2.1 
Н

аз
ва

  Розвиток фаз за декадами місяців 

Квітень  Травень  Червень  Липень  Серпень  Вересень 

Рі
па

ко
ви

й 
кв

іт
ко

їд
 І ІІ ІІІ І ІІ ІІІ І ІІ ІІІ І ІІ ІІІ І ІІ ІІІ І ІІ ІІІ 

+ + + + + + + - + + + + 0  0 0 0 + + 

   . . . . 0 . . . .  + + +   

    - - -  - - - -       

      0  0  0 0       
 

В ході аналізу погодних умов та моніторингу фітофага у посівах, було розроблено графік динаміки чисельності 

імаго ріпакового квіткоїда, який зображено на рисунку 2.1. Як бачимо, прослідковується залежність кількості імаго на 

рослині від середньодобової температури повітря. 
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Щоб підібрати оптимальний час обробки посівів під час маршрутних 

обстежень посівів було розроблено графік динаміки чисельності ріпакового 

квіткоїда в залежності від фази розвитку рослин ріпаку, який зображено на 

рисунку 2.2. Таким чином, як бачимо із графіку нижче, найбільш вдалим є час 

переходу рослин з фази стеблування – початку бутонізації та фази бутонізації – 

початку цвітіння. Проте, варто зауважити, що під час активного цвіту ріпаку 

обробки проводити не варто, тому що більшість інсектицидних препаратів, які 

зараз присутні на ринку ЗЗР є токсичними для бджіл та інших комах-

запилювачів.  

Рисунок 2.2   
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Таблиця 2.2      

К
он

тр
ол
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К
ла
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ді

ам
ід
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 (В

ає
го
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Таблиця 2.3 

           І                                            ІІ                                        ІІІ 

1 2 5 3 4 6 4 2 3 6 5 1 6 2 4 3 5 1 

Схема розміщення дослідних ділянок методом неповної рендомізації  
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Озимий ріпак на дослідній ділянці у зоні достатнього зволоження був 

висіяний на ширину 70 см. Площа облікової ділянки становила близько 1 га у 

трьох повтореннях та розміщенні методом неповної рендомізації за схемою, яка 

зображена у таблиці 2.2 та 2.3. Рендомізоване розміщення дослідних варіантів 

виконувалось у межах одного повторення, що відповідало ґрутовим умовам 

дослідної ділянки, тобто, варіювання родючості ґрунтів між варіантами досліду 

було мінімальним, проте між повтореннями могло бути більшим. Облік 

ефективності проведення обробок проводився через 3, 7 та 14 діб методом 

відбору 25 рослин по діагоналі, на яких визначали щільність популяції імаго на 

1 рослину, також враховувалась кількість шкідників, які потрапляли у жовті 

пастки.  

Визначення технічної ефективності препаратів відбувалося за формулою:  

𝑇 =  
𝑎−𝑏

𝑎
 × 100  

 Т – технічна ефективність, %; а – щільність популяції шкідника до 

обприскування; b – щільність популяції шкідника через (3;7;14) діб після 

обприскування.  

Визначення господарської ефективності (прибавки до врожаю) 

відбувалося за формулою:  

П =  
𝑎−𝑏

𝑎
 × 100                                

П – прибавка до врожаю; а – середній врожай з варіанту досліду, т; b – середній 

врожай з контролю, т. 

 

 

  

Формула 1.1 

Формула 1.2 
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РОЗДІЛ 4. РОЗРАХУНКОВА ЧАСТИНА 
 

№ Назва  Препаратив
на форма  

Хімічний 
клас  

Діюча 
речовина, 

г/л  

Механізм 
дії  

Регламен
тована 
норма 

витрати, 
л/га   

Фактична норма витрати, л/га Кількіст
ь діючої 
речовин

и, г/л 
І 

повторен
ня 

ІІ 
повторен
ня  +15% 

ІІІ 
повторен
ня  +30% 

І 
Контроль - - - - - - - - - 

Ваєго 20% Концентрат 
суспензії  Діаміди тетраніліпр

ол 200 г/л 
Системни

й  0,2-0,3  0,3  0,35 0,4 60 

ІІ 

Фастак 10% Концентрат 
емульсії  

Синтетичні 
піретроїди 

альфа-
циперметри

н 100 г/л 

Контактно
-

кишковий  
0,1-0,15 0,15 0,17 0,2 15 

Райнер Стар 20% 
Водорозчинн

ий 
концентрат 

Неонікотиноїд
и 

Ацетаміпри
д, 200 г/л 

Системни
й 0,1-0,12 0,12 0,14 0,16 24 

ІІІ 

Райнер Стар 
20%+ Фастак 

10% 

Водорозчинн
ий 

концентрат + 
Концентрат 

емульсії 

Неонікотиноїд
и + 

Синтетичні 
піретроїди 

Ацетаміпри
д, 200 г/л + 

альфа -
циперметри

н 100 г/л 

Контактно
-

кишковий 
+ 

системний 

0,1-0,15 + 
0,1-0,12  0,15 + 0,12 0,17 + 

0,14 0,2+0,16 15 + 24 

Коннект 11,25% Концентрат 
суспензії 

Неонікотиноїд
и + синтетичні 

піретроїди 

імідаклопри
д, 100 г/л, 

бета-
цифлутрин, 

12,5 г/л 

Контактно
-

кишковий 
+ 

системний  

0,4-0,5 0,5 0,58 0,63 50 + 6,25 

 

 
 

 

Технологічна карта інсектицидного захисту озимого ріпаку у 
повтореннях 

 

Таблиця 1.1 
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№ варіанту  Назва  
Кількість діючої речовини, г/га 

І повторення ІІ повторення  
+ 15%  

ІІІ повторення  
+ 30%  

І Контроль - - - 
Ваєго 20% 60 70 80 

ІІ Фастак 10% 15 17 20 
Райнер Стар 20% 24 28 30 

ІІІ 
Райнер Стар 20%+ 

Фастак 10% 15 + 24 17+28 20+30 

Коннект 11,25% 50 + 6,25 58+7,19 65+8,13 
Кількість діючої речовини, яка потрапить на 1 га площі 

 

№ Назва Норма 
витрати, л/га 

Вартість 
грн./л Тара, л 

Вартість 
обробки 1 га, 

грн. 

Робочий 
розчин, л/га 

Кількість 
препарату для 
обробки всієї 

площі, л 

Вартість 
необхідної 

кількості ЗЗР, 
грн. 

І Контроль - - - - - - - 
Ваєго 20% 0,3 7240 1 2172 100 3 2172 

ІІ 
Фастак 10% 0,15 910 1 136,5 100 1,5 136,5 
Райнер Стар 

20% 0,12 1150 1 138 100 1,2 138 

ІІІ 

Райнер Стар 
20%+ Фастак 

10% 
0,15+0,2 1150+910 - 274,5 100 1,5 + 1,2 274,5 

Коннект 
11,25% 0,5 920 1 460 100 5 460 

Всього 3181 
Необхідна кількість кожного препарату для проведення І повторності  

 

 

Таблиця 1.2 

Таблиця 1.3 
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№ Назва Норма 
витрати, л/га 

Вартість 
грн./л Тара, л 

Вартість 
обробки 1 га, 

грн. 

Робочий 
розчин, л/га 

Кількість 
препарату для 
обробки всієї 

площі, л 

Вартість 
необхідної 

кількості ЗЗР, 
грн. 

І Контроль - - - - - - - 
Ваєго 20% 0,35 7240 1 2534 100 3,5 2534 

ІІ 
Фастак 10% 0,17 910 1 154,7 100 1,7 154,7 
Райнер Стар 

20% 0,14 1150 1 161 100 1,4 161 

ІІІ 

Райнер Стар 
20%+ Фастак 

10% 
0,17 + 0,14 1150+910 - 315,7 100 1,7 + 1,4 315,7 

Коннект 
11,25% 0,58 920 1 533,6 100 5,8 533,6 

Всього 3699 
Необхідна кількість кожного препарату для проведення ІІ повторності 

№ Назва Норма 
витрати, л/га 

Вартість 
грн./л Тара, л 

Вартість 
обробки 1 га, 

грн. 

Робочий 
розчин, л/га 

Кількість 
препарату для 
обробки всієї 

площі, л 

Вартість 
необхідної 

кількості ЗЗР, 
грн. 

І Контроль - - - - - - - 
Ваєго 20% 0,4 7240 1 2896 100 4 2896 

ІІ 
Фастак 10% 0,2 910 1 182 100 2 182 
Райнер Стар 

20% 0,16 1150 1 184 100 1,6 184 

ІІІ 

Райнер Стар 
20%+ Фастак 

10% 
0,2+0,16 1150+910 - 366 100 2+1,6 366 

Коннект 
11,25% 0,63 920 1 579,6 100 6,3 579,6 

Всього 4207,6 
Необхідна кількість кожного препарату для проведення ІІІ повторності 

Таблиця 1.4 

Таблиця 1.5 
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         Розрахунок необхідної кількості препаратів для проведення кожної повторності у досліді та заповнення таблиць 
1.3-1.5 проводилось  наступним чином: 

1) Необхідна кількість препарату Ваєго 20%  на 100 л робочого розчину:  

 І повторність – 0,3 л/га – 7240 × 0,3 = 2172 

 ІІ повторність – 0,35 л/га – 7240 × 0,35 = 2534  1,05 л – 7240 + (7240 × 0,05) = 7602 грн. 

 ІІІ повторність – 0,4 л/га – 7240 * 0,4 = 2896 

  

2) Необхідна кількість препарату Фастак 10% на 100 л робочого розчину: 

 І повторність – 0,15 л/га – 910 × 0,15 = 136,5  

 ІІ повторність – 0,17 л/га – 910 × 0,17 = 154,7     0,52 л – 910 × 0,52 = 473,2 грн. 

 ІІІ повторність – 0,2 л/га – 910 × 0,2 = 182 

3) Необхідна кількість препарату Райнер Стар 20% на 100 л робочого розчину:  

 І повторність – 0,12 л/га – 1150 × 0,12 = 138 

 ІІ повторність – 0,14 л/га – 1150 × 0,14 = 161        0,42 л – 1150 × 0,42 = 483 грн. 

 ІІІ повторність – 0,16 л/га – 1150 × 0,16 = 184 

 

4) Необхідна кількість препаратів Райнер Стар 20% та Фастак 10% для бакової суміші на 100 л робочого 
розчину: 
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І повторність – Фастак 10% (0,15 л/га) + Райнер Стар 20% (0,12 л/га) – 136,5 + 138 = 274,5  

 ІІ повторність – Фастак 10% (0,17 л/га) + Райнер Стар 20% (0,14 л/га) – 154,7 + 161 = 315,7          956,2 грн. 

 ІІІ повторність – Фастак 10% (0,2 л/га) + Райнер Стар 20% (0,16 л/га) – 182 + 184 = 366 

 

5) Необхідна кількість препарату Коннект 11,25% на 100 л робочого розчину:  

І повторність – 0,5 л/га – 920 × 0,5 =  460 

 ІІ повторність – 0,58 л/га – 920 × 0,58 = 533,6          1,71 л – 920 + (920*0,71) = 1573,2 грн. 

 ІІІ повторність – 0,63 л/га – 920 × 0,63 =  579,6 

  

 

 

 

Варіанти досліду 

Контроль  Ваєго 20% (0,3 
л/га) 

Фастак 10% (0,15 
л/га) 

Райнер Стар 20% 
(0,12 л/га) 

Б-ва суміш 
Райнер Стар 20% 

+ Фастак 10% 
(0,17 + 0,14 л/га) 

Коннект 11,25% 
(0,5 л/га) 

Технічна ефективність дії, % через 3,7,14 діб після обприскування  
3 7 14 3 7 14 3 7 14 3 7 14 3 7 14 3 7 14 
- - - 85,7 93,8 83,3 57,1 56,25 41,6 71,4 75 70,8 71,4 81,3 70,8 71,4 87,5 75 

Технічна ефективність ЗЗР для І повторності 

 

Таблиця 1.6 
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Варіанти досліду 

Контроль  Ваєго 20% (0,35 
л/га) 

Фастак 10% (0,17 
л/га) 

Райнер Стар 20% 
(0,14 л/га) 

Б-ва суміш 
Райнер Стар 20% 

+ Фастак 10% 
(0,14 + 0,17 л/га) 

Коннект 11,25% 
(0,58 л/га) 

Технічна ефективність дії, % через 3,7,14 діб після обприскування  
3 7 14 3 7 14 3 7 14 3 7 14 3 7 14 3 7 14 
- - - 100 85,7 85,7 50 57,1 42,9 83,3 78,6 71,4 83,3 85,7 78,6 83,3 78,6 76,2 

 Технічна ефективність ЗЗР для ІІ повторності 

 

Варіанти досліду 

Контроль  Ваєго 20% (0,4 
л/га) 

Фастак 10% (0,2 
л/га) 

Райнер Стар 20% 
(0,16 л/га) 

Б-ва суміш 
Райнер Стар 20% 

+ Фастак 10% 
(0,16 + 0,2 л/га) 

Коннект 11,25% 
(0,63 л/га) 

Технічна ефективність дії, % через 3,7,14 діб після обприскування  
3 7 14 3 7 14 3 7 14 3 7 14 3 7 14 3 7 14 
- - - 100 94 91 60 64,7 52,2 80 82,3 73,9 80 88,2 82,3 80 88,2 78,2 

Технічна ефективність ЗЗР для ІІІ повторності 

 

І ІІ ІІІ 

Контроль Ваєго 20% Фастак 10% Райнер Стар 20% 
Б-ва суміш 

Райнер Стар 20% 
+ Фастак 10% 

Коннект 11,25% 

3 7 14 3 7 14 3 7 14 3 7 14 3 7 14 3 7 14 
7 16 24 1 1 4 3 7 14 2 4 7 2 3 7 2 2 6 

Кількість імаго на рослинах після обприскування у І повторенні 

Таблиця 1.7 

Таблиця 1.8 

Таблиця 1.9 
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І ІІ ІІІ 

Контроль Ваєго 20% Фастак 10% Райнер Стар 20% 
Б-ва суміш 

Райнер Стар 20% 
+ Фастак 10% 

Коннект 11,25% 

3 7 14 3 7 14 3 7 14 3 7 14 3 7 14 3 7 14 
6 14 21 0 2 3 3 6 12 1 3 6 1 2 6 1 3 5 

Кількість імаго на рослинах після обприскування у ІІ повторенні 

 

І ІІ ІІІ 

Контроль Ваєго 20% Фастак 10% Райнер Стар 20% 
Б-ва суміш 

Райнер Стар 20% 
+ Фастак 10% 

Коннект 11,25% 

3 7 14 3 7 14 3 7 14 3 7 14 3 7 14 3 7 14 
5 17 23 0 1 2 3 6 11 1 3 7 1 2 7 1 2 5 

Кількість імаго на рослинах після обприскування у ІІІ повторенні 

 

Розрахунок технічної ефективності препаратів для заповнення таблиць 1.6-1.8 проводилось за формулою 1: 

Ваєго 20% 

         Через 3 дні                              Через 7 днів                               Через 14 днів 

Т = 
7−1 

7
  × 100 = 85,7%         Т = 

16−1 

16
  × 100 = 93,8%           Т = 

24−4 

24
  × 100 = 83,3%  - для І повторення  

Т = 
6−0 

6
  × 100 = 100%          Т = 

14−2 

14
  × 100 = 85,7%           Т = 

21−3 

21
  × 100 = 85,7% - для ІІ повторення  

Т = 
5−0 

5
  × 100 = 100%          Т = 

17−1 

17
  × 100 = 94%              Т = 

23−2 

23
  × 100 = 91,3% - для ІІІ повторення  

Таблиця 1.10 

Таблиця 1.11 
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Фастак 10% 

Т =  
7−3 

7
  × 100 = 57,1%      Т = 

16−7 

16
  × 100 = 56,25%          Т = 

24−14 

24
  × 100 = 41,6% - для І повторення  

Т =  
6−3 

6
  × 100 = 50%         Т =  

14−6 

14
  × 100 = 57,1%           Т =  

21−12

21
  × 100 = 42,9% - для ІІ повторення 

Т =  
5−2 

5
  × 100 = 60%         Т =  

17−6 

17
  × 100 = 64,7%           Т =  

23−11

23
  × 100 = 52,2% - для ІІІ повторення  

Райнер Стар 20% 

Т = 
7−2 

7
  × 100 = 71,4%         Т = 

16−4 

16
  × 100 = 75%           Т = 

24−4 

24
  × 100 = 70,8%  - для І повторення  

Т = 
6−1 

6
  × 100 = 83,3%         Т = 

14−3 

14
  × 100 = 78,6%        Т = 

21−6 

21
  × 100 = 71,4% - для ІІ повторення  

Т = 
5−1 

5
  × 100 = 80%          Т = 

17−3 

17
  × 100 = 82,3%          Т = 

23−6 

23
  × 100 = 73,9% - для ІІІ повторення  

Б-ва суміш Райнер Стар 20% + Фастак 10% 

Т = 
7−2 

7
  × 100 = 71,4%         Т = 

16−3 

16
  × 100 = 81,3%           Т = 

24−4 

24
  × 100 = 70,8%  - для І повторення  

Т = 
6−1 

6
  × 100 = 83,3%         Т = 

14−2 

14
  × 100 = 85,7%           Т = 

21−6 

21
  × 100 = 71,4% - для ІІ повторення  

Т = 
5−1 

5
  × 100 = 80%            Т = 

17−2 

17
  × 100 = 88,2%           Т = 

23−6 

23
  × 100 = 73,9% - для ІІІ повторення  
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Коннект 11,25% 

Т = 
7−2 

7
  × 100 = 71,4%         Т = 

16−2 

16
  × 100 = 87,5%           Т = 

24−6 

24
  × 100 = 75%  - для І повторення  

Т = 
6−1 

6
  × 100 = 83,3%          Т = 

14−3 

14
  × 100 = 78,6%           Т = 

21−5 

21
  × 100 = 76,2% - для ІІ повторення  

Т = 
5−1 

5
  × 100 = 80%          Т = 

17−2 

17
  × 100 = 88,2%              Т = 

23−5 

23
  × 100 = 78,2% - для ІІІ повторення  

 

Рентабельність проведених заходів захисту рослин ріпаку у І повторенні 

 

*розрахункова ціна ріпаку за 1 тону 19000 грн. 

 

 

Номер 
варіанту Урожайність, т/га Прибавка до 

врожаю, т/га 

Схема 
інсектицидного 

захисту 

Вартість 
інсектицидної 
обробки, грн. 

Вартість 
збутого 

врожаю, грн.  
Прибуток, грн. 

1 1,5 - - - 28500 - 
2 2,6 1,1 Ваєго 20% 2172 49400 46866 
3 1,8 0,3 Фастак 10% 136,5 34200 34045,3 
4 2,2 0,7 Райнер Стар 20% 138 41800 41639 

5 2,3 0,8 
Б-ва суміш (Райнер 
Стар 20%+ Фастак 

10%) 
274,5 43700 43384,3 

6 2,6 1,1 Коннект 11,25% 460 49400 48866,4 
Всього 3181 247000 214801 

Таблиця 1.12 
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Рентабельність проведених заходів захисту рослин ріпаку у ІІ повторенні 

 

Рентабельність проведених заходів захисту рослин ріпаку у ІІІ повторенні 

Номер 
варіанту Урожайність, т/га Прибавка до 

врожаю, т/га 

Схема 
інсектицидного 

захисту 

Вартість 
інсектицидної 
обробки, грн. 

Вартість 
збутого 

врожаю, грн.  
Прибуток, грн. 

1 1,5 - - - 28500 - 
2 2,6 1,1 Ваєго 20% 2534 49400 46866 
3 1,8 0,3 Фастак 10% 154,7 34200 34045,3 
4 2,2 0,7 Райнер Стар 20% 161 41800 41639 

5 2,3 0,8 
Б-ва суміш (Райнер 
Стар 20%+ Фастак 

10%) 
315,7 43700 43384,3 

6 2,6 1,1 Коннект 11,25% 533,6 49400 48866,4 
Всього 3699 247000 214801 

Номер 
варіанту Урожайність, т/га Прибавка до 

врожаю, т/га 

Схема 
інсектицидного 

захисту 

Вартість 
інсектицидної 
обробки, грн. 

Вартість 
збутого 

врожаю, грн.  
Прибуток, грн. 

1 1,6 - - - 30400 - 
2 2,7 1,1 Ваєго 20% 2896 51300 48404 
3 1,8 0,2 Фастак 10% 182 34200 34018 
4 2,3 0,7 Райнер Стар 20% 184 43700 43516 

5 
2,4 

0,8 
Б-ва суміш (Райнер 
Стар 20%+ Фастак 

10%) 
366 

45600 
45234 

6 2,7 1,1 Коннект 11,25% 579,6 51300 50720,4 
Всього 4207,6 256500 221892,4 

Таблиця 1.13 

Таблиця 1.14 
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РОЗДІЛ 5. АНАЛІЗ РЕЗУЛЬТАТІВ ДОСЛІДЖЕННЯ  
 

1. Дисперсійний аналіз досліду  

Польовий дослід, який розміщено рендомізованим методом, урожай змінюється залежно від варіантів, повторень 

та випадкових причин, наприклад, змін умов навколишнього середовища, індивідуальна мінливість рослин, тощо, які так 

чи інакше впливають на помилку досліду. Тому англійський математик Р.Фішер виразив ці зміни сумами квадратів цих 

розсіювань. Тобто, в розрахунок включено розсіювання варіантів досліду (Сy), повторень (Ср) та похибки (Сz). Для 

кожного критерію обчислюється число ступенів свободи за формулами:  

Для варіантів: Vy = l – 1; для повторень – Vp = n – 1; для похибки – Vz = (l -1)(n-1)  

де, l – кількість варіантів досліду, n – кількість повторень досліду  

Далі, знаходять дисперсію (S2) – розсіювання даних досліду та розподіл варіювання показників на складові 

частини. Вона розраховується діленням певної суми квадратів на число ступенів свободи. Для аналізу необхідна 

дисперсія варіантів (S2
y) та дисперсія помилки (S2

z). Таким чином, відношення цих двох величин є основним критерієм, 

який дає змогу дати загальну оцінку достовірності досліду (Fфакт.). Дізнавшись фактичне значення його порівнюють з 

теоретичним (Fтеор.) та роблять висновки.  Якщо,  Fфакт ≥ Fтеор  - доведена достовірність різниць між середніми 

арифметичними, Fфакт ≤ Fтеор – різниці між середніми арифметичними не має.  
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Наступним етапом дисперсійного аналізу є розрахунок найменшої істотної різниці (НІР), з яким порівнюють 

різницю (d) між середніми арифметичними. Якщо d ≤ НІР, то між варіантами доведена істотна різниця. Значення 

перевіряють на двох рівнях надійної ймовірності P0.95 та P0.99.  

На сьогодні, дисперсійний аналіз є одним з найдовершиних методів статистичної обробки даних. Із переваг варто 

відмітити, виділення із загального варіювання його компонентів та розрахунок узагальненої помилки всього досліду (Е) 

на основі більшої кількості спостережень, ніж для індивідуальних помилок окремих пар варіантів у недисперсійних 

методах.   

Наприкінці аналізу роблять висновок стосовно точності проведеного досліду на основі числового значення 

відносної помилки (Sx), яку визначають за формулою: 

 Sx = 𝐸 ×100

𝑥
              Формула 1.1 

де, Е – узагальнена помилка, х – середня арифметична досліду 
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В ході аналізу буде використано дані про врожайність культури в залежності від норм застосування того чи іншого 

інсектициду, які систематизовано у таблиці 1.1. 

№ варіанта  Інсектицид  
Повторення  Сума по 

варіанту 
Середня по 

варіанту І ІІ ІІІ 
1 Контроль  15,3 15,4 15,5 46,2 15,4 
2 Ваєго 20% 26,2 26,3 26,9 79,4 26,5 
3 Фастак 10% 17,5 17,8 18,1 53,4 17,8 

4 Райнер Стар 20% 22,3 22,4 22,7 67,4 22,5 

5 
Б-ва суміш Райнер 
Стар 20% + Фастак 

10% 
23,2 23,4 23,6 70,2 23,4 

6 Коннект 11,25% 25,9 26,1 26,6 78,6 26,2 
Сума по 

повторенню  130,4 131,4 133,4 395,2 21,96 

 

Розрахунки велися в наступні послідовності:  вираховувалась середня врожайність по варіантах: загальна сума по 

варіанту поділена на число варіантів  та загальна середня врожайність озимого ріпаку по досліду, яку варто округлити 

для більш зручного обчислення відхилення врожайності по кожній ділянці у таблиці 1.2, в якій визначаються суми 

відхилень по варіантах дослідження, повтореннях та суми по варіантах і повтореннях.    

  

Таблиця 1.1 
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№ варіанта  Інсектицид  
Повторення  

Сума по варіанту 
І ІІ ІІІ 

1 Контроль  6,7 6,6 6,5 19,8 
2 Ваєго 20% -4,2 -4,3 -4,9 -13,4 
3 Фастак 10% 4,5 4,2 3,9 12,6 
4 Райнер Стар 20% -0,3 -0,4 -0,7 -1,4 

5 
Б-ва суміш Райнер 
Стар 20% + Фастак 

10% 
-1,2 -1,4 -1,6 -4,2 

6 Коннект 11,25% -3,9 -4,1 -4,6 -12,6 
Сума по повторенню  1,6 0,6 -1,4 0,8 

Одержані значення у таблиці 1.2 підносяться до квадрата та переносяться у таблицю 1.3.  

№ варіанта  Інсектицид  
Повторення  

Сума по варіанту 
І ІІ ІІІ 

1 Контроль  44,89 43,56 42,25 392,04 
2 Ваєго 20% 17,64 18,49 24,01 179,56 
3 Фастак 10% 20,25 17,64 15,21 158,76 
4 Райнер Стар 20% 0,09 0,16 0,49 1,96 

5 
Б-ва суміш Райнер 
Стар 20% + Фастак 

10% 
1,44 1,96 2,56 17,64 

6 Коннект 11,25% 15,21 16,81 21,16 158,76 
Сума по повторенню  2,56 0,36 1,96 0,64 

 

Таблиця 1.2 

Таблиця 1.3 
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Наступним кроком у дисперсійному аналіз є розрахунок корегуючого фактору (С) та суми квадратів розсіювань: 

загального (Сх), варіантів досліду (Сy), повторень (Ср) та похибки (Сz). 

С = 
𝐿2

𝑁
 = 

0.64

18
 = 0.36                                                          

Сх = (6,7 + 6,6 + 6,5 + (-4,2) + (-4,3) + (-4,9) + 4,5 + 4,2 + 3,9 + (-0,3) + (-0,4) + (-0,7) + (-1,2) + (- 1,4) + (-1,6) + (-3,9) + (-4,1) 

+ (-4,6)) – 0.36 = 303,8 – 0.36 = 303,4 

Сy = (392,02 + 179,56 + 158,76 + 1,96 + 17,64 + 158,76) / 6 – 0.36 = 151,45 – 0.36 = 151,09 

Ср =  (2,56 + 0,36 + 1,96) / 3 – 0,36 =  1,27  

Сz = 303,4 – 151,09 - 1,27 = 151,04 

За даними розрахунками, можна зробити висновок, що в досліді  вплив інсектицидної обробки на коливання 

врожайності складає близько 49,8%.  

Далі необхідно провести аналіз результатів проведених вище розрахунків, які знаходяться у таблиці 1.4 та на їх 

основі обчислити дисперсію варіантів, помилки та фактичне значення критерію Фішера. 

  

Формула 1.2 
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Розсіювання  Суми 
квадратів  V S2 Fфакт 

Fтеор 

Р0,95 Р0,99 

Загальне 303,4 17     
Повторень 1,27 2     
Варіантів  151,09 5 30,22 2 3,3 5,64 
Похибки 151,04 10 15,1    

 

 

Дисперсія повторень =  151,09 / 5 = 30,22; 

Дисперсія похибки  = 151,04 / 10 = 15,1  

Фактичне значення критерію Фішера = 30,22 / 15,1 = 2 

Теоретичне значення критерію Фішера має табличне значення [32], тому за перетином числа ступенів свободи 5 та 

помилки 9  знаходимо критерій для обох рівнів ймовірності, відповідно, P0,95 = 3,3;  P0,99 = 5,64. Як бачимо, Fфакт .≤ Fтеор. , 

що свідчить про відсутність різниці між середніми арифметичними досліду.  Для знаходження різниці між варіантами 

досліду варто обчислити найменшу істотну різницю (НІР).   Для цього необхідно знайти узагальнену помилку дослід та 

помилку різниці за формулами нижче: 

Е = √S2
z / n,   

де,  E – узагальнена помилка досліду,  S2
z – розсіювання похибки, n – кількість варіантів досліду. 

Таблиця 1.4 

Формула 1.3 
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Sd = E × 1,41,  

де, Sd – помилка різниці, Е – узагальнена похибка.   

Отже, розрахунок відбувався наступним чином: 

Е = √15,1/3 = 2,24 

Sd = 2,24 × 1,41 = 3,16 

Фактичне значення найменшої істотної різниці необхідно розрахувати на двох 

рівнях ймовірності за формулами нижче: 

НІР0,95 = Sd × t0,95                      НІР0,99 = Sd × t0,99  

Теоретичне значення критерію Стьюдента табличне [32], його знаходять за 

числом ступенів свободи похибки – 10. Таким чином, для обох рівнів 

ймовірності воно становитиме P0,95 = 2,23 та P0,99 = 3,17. 

НІР0,95 = 3,16 × 2,23 = 7,05 

НІР0,99 = 3,16 × 3,17 = 10,02 

Відносна похибка всього досліду становить: 

S = 𝐸 × 100

𝑋
, 

де, S – відносна похибка, E – узагальнена похибка, х – середня врожайність 

досліду.   

S = 2,24 ×100 

21,96
 = 10,2 % 

Отже, точність представленого досліду становить: 

Т = 100 – 10,2 = 89,8% 

  

  

Формула 1.4 

Формула 1.5 та 1.6 

Формула 1.7 
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 2. Аналіз результатів досліду 

Результати, які були отримані в ході вище зазначених обчислень 

необхідно перенести у таблицю 1.5 для підсумкового аналізу.  

Таблиця 1.5 

№ 
варіанта Інсектицид 

Середня 
врожайність 
по варіанту  

Різниця 
НІР Відносна 

похибка 
Точність 
досліду 0,95 0,99 

1 Контроль  15,4 -     
2 Ваєго 20% 26,5 -11,1 7,05 10,02 10,2 89,8 
3 Фастак 10% 17,8 -2,4     

4 Райнер Стар 
20% 22,5 -7,1     

5 

Б-ва суміш 
Райнер Стар 

20% + 
Фастак 10% 

23,4 -8     

6 Коннект 
11,25% 26,2 -10,8     

 

З огляду дисперсійного аналізу, який наведений вище можна зробити висновки: 

 - фактичне значення критерію Фішера становить 2, що менше за 

теоретичні показники, тому різниця між середніми арифметичними досліду на 

обох рівнях ймовірності відсутні.  

 - вплив інсектицидної обробки на врожайність становить 49,8%. 

 - відносна похибка досліду 10,2%, що свідчить про відносно невисоку 

точність обчислення середніх арифметичних чисел.  

 - підвищення врожайності в третьому дослідному варіанті не істотне, 

тому що різниця між середнім значенням та контролем менша від НІР на обох 

рівнях ймовірності.  

 - в четвертому та п’ятому варіантах підвищення врожайності істотне 

лише при P0,95, тому їх можна вважати рівноцінними.  
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 - в другому та шостому варіантах підвищення врожайності істотне на 

обох рівнях ймовірності. Вони показали найкращий результат тому, їх 

рекомендовано впровадити у систему захисту рослин ріпаку.  
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ВИСНОВКИ 
 1. В ході дослідження було підтверджено фактор резистентності 

ріпакового квіткоїда до препаратів на основі класу синтетичних піретроїдів, що 

зумовило низьку ефективність препарату Фастак 10% у 3 дослідному варіанті. 

Проте, прибавка до середньої врожайності у 2,4 ц свідчить, що вони все ще 

здатні пригнічувати життєдіяльність фітофага. 

 2. Втрати врожаю у разі неякісного моніторингу посівів, який необхідний 

для вибору оптимального часу обробки посівів можуть становити 40-60%. 

 3. Найкраще у боротьбі проти квіткоїда та інших фітофагів у посівах 

ріпаку показав себе препарат Ваєго 20%, з діючої речовиною тетраніліпрол, яка 

належить до класу діамідів. Надійний захист до 2 тижнів забезпечила 

підвищена норма інсектициду на 30%. 

 4. Майже таку ж ефективність показав двокомпонентний препарат 

Коннект 11,25%, який у своєму складі містить 2 діючі речовини імідаклоприд 

та бета-цифлутрин, які належать до класів неонікотиноїдів + синтетичних 

піретроїдів. Таким чином, об’єднана системна та контакно-кишкова дія змогла 

якісно стримувати розмноження та негативний вплив шкідника терміном до 2 

тижнів.  

 5. Однокомпонентний препарат Райнер Стар 20% з діючою речовиною 

ацетаміприд, яка належить до класу неонікотиноїдів, теж показав непогані 

результати, та контролював квіткоїда в межах ЕПШ протягом  10-12 діб.  

 6. Бакова суміш Райнер Стар 20% та Фастак 10% теж контролювала 

фітофага в межах ЕПШ близько 11-12 діб, що дало змогу зберегти більшу 

частину посівів неушкодженими.  

 7. Змінні норми по всіх дослідних варіантах у повтореннях дали змогу 

продовжити термін контролю квіткоїда та отримати прибавку: 

 - при підвищенні на 10% приблизно 0,2 ц/га  

 - при підвищенні на 30%  приблизно 0,6 ц/га 

   8. У виборі норми витрати препарату краще керуватися фактичними 

значенням чисельності квіткоїда, на основі яких будувати якісний прогноз 
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чисельності, або ж у разі пізньої обробки посівів під впливом погодних 

факторів, коли чисельність може бути вдічі більшою за ЕПШ для швидкого 

«нокдаун» ефекту варто підвищити норму на 30%. 

9. Пік чисельності квіткоїда на посівах озимого ріпаку припадає на фазу 

бутонізації, коли імаго мігрує на посіви та починає живитися нерозкритими 

бутонами. Це найкращий час для проведення заходів обмеження чисельності до 

необхідного рівня ЕПШ.  

10. Пастковий моніторинг значно спрощує облік шкідників на ріпаку та дає 

змогу швидко та точно проаналізувати ситуацію на полі. Можна оперативно та 

ефективно підібрати систему інтегрованого захисту посівів ріпаку, проте 

маршрутні обстеження дають змогу більш детально визначити заселеність 

рослин фітофагами та більш точно визначити час обприскування інсектицидами. 

Моніторинг посівів найкраще проводити в комплексі, який включає в себе 

застосування пасток та обстежень поля по діагоналі, для більш раціонального 

використання методів обмеження чисельності шкідливих організмів.  

11. Посіви ріпаку озимого потрібно обробляти хімічними препаратами в 

залежності від ряду факторів, які включать в себе біологію та дані обліку 

шкідників, на якому базується прогноз розвитку фітофагів на посівах. В ході 

дослідження  було проведено 3 обробки на озимому ріпаку до початку цвітіння 

у період: Т4 – ріст бокових пагонів – бутонізація (ВВСН 40-49 та 50-59). Варто 

зазначити, що при вирощуванні озимого ріпаку одну обробку системним 

інсектицидом варто провести у період Т3 – розвиток бічних пагонів – ріст 

головного пагону (ВВСН 20-29 та 30-39), коли квіткоїд тільки починає мігрувати 

на посіви. Проте, в умовах дослідження для більш яскраво вираженої дії 

інсектицидів контактно-кишкової дії було вирішено провести всі обробки у фазу 

Т4.  
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